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اشکان هاشمی

سراسري- 1389 به طور معمول، .................. در سمت راست بدن انسان قرار ندارد.  - 1

کیسه ي صفرا دریچه ي پیلور دریچه ي  انتهاي مري  روده ي کور

سراسري- 1392 در دستگاه گوارش انسان  .................. ، در سمت  .................. قرار گرفته است. (با تغییر) - 2

دریچۀ پیلور بر خلاف کیسۀ صفرا - چپ  اسفکتر تحتانی مري همانند رودة کور - راست 

کولون پایین رو برخلاف اسفکتر تحتانی مري - چپ  کولون بالارو همانند کیسۀ صفرا - راست 

سراسري- 1385 در دیوارة لولۀ گوارش انسان، بین لایه هاي مخاطی و ماهیچه اي حلقوي، کدام بافت (بافت ها) قرار دارد؟ - 3

پیوندي و ماهیچه اي طولی  پیوندي با رگ هاي خونی فراوان  پوششی با آستر پیوندي  ماهیچه اي طولی 

خارج از کشور- 1388 کدام مطلب، دربارة ساختار لولۀ گوارش انسان، نادرست است؟  - 4

مخاط، یک لایۀ پیوندي با رگ هاي خونی فراوان است.  هرسلول مخاط رودة باریک، صدها ریزپرز دارد. 

سطح داخلی معده را یک لایۀ ضخیم، چسبنده و قلیایی مادة مخاطی می پوشاند. ماهیچه هاي طولی در خارج ماهیچه هاي حلقوي قرار گرفته است. 

خارج از کشور- 1388 کدام عبارت دربارة حرکات رودة باریک انسان نادرست است؟ (با تغییر) - 5

محل شروع حرکاتی است که محتویات لوله را ریزتر و بیشتر با شیرة گوارش مخلوط می کنند. 

حرکت کرمی، محتویات روده را به قطعات جدا از یکدیگر تقسیم می کند.

هنگام استفراغ از ابتداي رودة باریک، حرکت کرمی وارونه می شود.

حرکات کرمی، محتویات روده را در هر نوبت به جلو می راند.

خارج از کشور- 1389 کدام عبارت، در مورد انسان صحیح است؟ - 6

حرکات تخلیۀ معده، با کشیدگی دیوارة آن رابطۀ عکس دارد.  در هنگام بلع، زبان کوچک به سمت پایین کشیده می شود.

سرعت تبدیل پپسینوژن به پپسین، در حضور پپسین بیشتر می شود. ماهیچه هاي حلقوي بخشِ انتهایی مري، در حالت عادي منبسط اند.

سراسري- 1393 کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟  - 7
«در یک فرد بالغ، آنزیم هایی که آغازگر روند هضم پروتئین ها می باشند، .................. »

فقط از غدد مجاور دریچۀ انتهایی معده ترشح می شوند. می توانند در تولید مولکول هاي کوچک پپتیدي نقش داشته باشند. 

تحت تأثیر نوعی پیک شیمیایی دستگاه درون ریز قرار می گیرند. توسط ترشحات بعضی از سلول هاي غدد معدي، فعال می شوند.

خارج از کشور- 1393 در یک فرد بالغ، آنزیم هایی که آغازگر روند هضم پروتئین ها می باشند،  .................. می شوند. - 8

فقط توسط غدد مجاور دریچۀ انتهایی معدة ساخته  از ابتداي دوازدهه ترشح   

توسط ترشحات بعضی از سلول هاي غدد معدي، فعال  مستقیماً باعث تولید تعدادي آمینواسید 

سراسري- 1393 کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟   - 9
«در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا، بخشی از  .................. »

تري گلیسریدها، از طریق روده دفع می گردد. مواد رنگین صفرا به خون وارد می شود.

چربی ها به مویرگ هاي خونی دیوارة روده وارد می شوند. ترکیبات صفرا حین غلیظ شدن رسوب می نماید.

سراسري- 1395

در رودة باریک انسان،  همۀ موادي که در از بین بردن اثر اسیدي کیموس معده نقش مؤثري دارند، توسط سلول هاي  .................. می شوند. - 10

داراي ریزپرزهاي فراوان، ساخته  مستقر بر روي غشاي پایه، تولید 

غدد برون ریز به مایع بین سلولی، وارد  سازندة صفرا به ابتداي دوازدهه، ترشح 
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خارج از کشور- 1391 کدام نادرست است؟  - 11
در انسان، بخشی از مواد رنگی صفرا،   ..................

به وسیلۀ ماکروفاژها تجزیه می شود. بر اثر آنزیم هاي گوارشی تغییر می کند.

پس از جذب در روده، از طریق کلیه ها دفع می شود. براثر بعضی بیماري هاي کبدي وارد خون می شود.

سراسري- 1383 کدام یک، با تأثیر آنزیم هاي مترشحه از سلول هاي دستگاه گوارش انسان، به واحدهاي یکسانی تبدیل می شود؟ (با تغییر) - 12

چربی سلولز کلسترول گلیکوژن

خارج از کشور- 1394 چند مورد دربارة همۀ آنزیم هاي موجود در رودة باریک انسان، نادرست است؟  - 13
الف) همواره به صورت غیرفعال، ترشح می شوند. 

ب) هم زمان با ترشحات صفرا به ابتداي دوازدهه، وارد می گردند. 
ج) در سلول هایی با فضاهاي بین سلولی اندك، تولید می گردند. 

د) با مصرف انرژي توسط غشاي سلول سازندة خود، خارج می شوند.
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سراسري- 1383 درباره ي جذب و ورود مواد از لوله ي گوارش انسان به جریان خون، کدام جمله صحیح است؟ - 14

ویتامین C از طریق انتشار وارد مویرگ لنفی می شود. ترکیبات معدنی، منحصراً از طریق انتشار وارد مویرگ می شوند.

آمینواسیدهاي حاصل از هیدرولیز آمیلاز، وارد مویرگ هاي خونی روده می شوند. براي جذب همه ي آمینواسیدها، وجود سدیم ضروري است.

سراسري- 1388 وجود پلی ساکاریدها در سطح مویرگ هاي خونی رودة انسان، مانع جذب  .................. نمی شود. - 15

ویتامین  ویتامین  کلسترول BDKویتامین 

سراسري- 1398

در انسان، به منظور ورود مولکول هاي گلوکز به یاخته هاي پوششی پرز روده، چند مورد زیر ضروري است؟  - 16
الف - حضور مولکول هاي ویژة پروتئینی در غشاي یاخته 

ب - فعالیت پروتئین انتقال دهندة سدیم - پتاسیم 
ج - انرژي حاصل از شیب غلظت سدیم 

د - تشکیل کیسه هاي غشایی

1234 مورد   مورد  مورد   مورد

خارج از کشور- 1386 کدام مورد پس از جذب از رودة باریک، به طور مستقیم به کبد وارد نمی شود؟ (با تغییر) - 17

ویتامین  ویتامین  گلوکز EB12آمیلاز

خارج از کشور- 1393 در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا،  .................. - 18

میزان دفع لیپیدها از طریق روده، کاهش می یابد. بخشی از مواد رنگین صفرا به خون وارد می شود.

میزان تري گلیسریدها در مویرگ هاي لنفی روده، افزایش می یابد. ترشح آنزیم هاي هضم کنندة چربی ها متوقف می شود.

خارج از کشور- 1398 در انسان، به منظور عبور مولکول هاي گلوکز از غشاي یاختۀ پوششی پرز روده، به طور حتم لازم است تا .................. - 19

یون هاي پتاسیم همواره بدون صرف انرژي به درون یاخته منتقل گردند.  مولکول هاي ویژة پروتئینی، در امر جابه جا نمودن گلوکز دخالت نمایند. 

گلوکز همراه با سدیم از یاخته خارج گردد. گلوکز با کمک کیسه هاي غشایی جابه جا گردد.

خارج از کشور- 1389 در رودة باریک انسان، .................. (با تغییر) - 20

ترکیبات معدنی از راه انتشار یا انتقال فعال جذب می شوند. وجود سدیم براي جذب بعضی آمینواسیدها ضروري است. 

جذب اغلب قندهاي ساده از طریق انتشار تسهیل شده می باشد. جذب اکثر ویتامین ها به کمک پروتئین هاي حامل صورت می گیرد.

خارج از کشور- 1389 به طور معمول در .................. انسان، .................. وجود ندارد. - 21

کیسه ي صفراي - آنزیم لیپاز شیره ي پانکراسِ - آنزیم غیر فعال روده ي بزرگِ -سلول ترشح کننده بافت پیوندي سستِ- کلاژن
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سراسري- 1392 در انسان، سکرتین بر خلاف گاسترین، .................. - 22

از سلول هاي سازندة خود به خون وارد می شود. ترشح بی کربنات را به خون افزایش می دهد.  

در خنثی نمودن کیموس اسیدي موجود در دوازدهه نقش دارد. محرك ترشح پروتئازهاي فعال در لوزالمعده می باشد.

خارج از کشور- 1392 در انسان، هورمون سکرتین، ..................  - 23

پس از ورود کیموس معده به دوازدهه، ترشح می شود. ترشح بی کربنات را به خون افزایش می دهد.

محرك تولید اسید کلریدریک از سلول جدار دوازدهه است. محرك ترشح پروتئازهاي فعال شیره ي پانکراس است.

خارج از کشور- 1387 لوزالمعدهي انسان، توانایی سنتز  .................. را دارد. - 24

لیپاز موسین سکرتین گاسترین

سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با شبکه هاي یاخته هاي عصبی دستگاه عصبی روده اي لولۀ گوارش انسان درست است؟ - 25

فقط میزان ترشح را در بخش روده تنظیم می نماید. فقط در لایۀ ماهیچه اي دیوارة روده نفوذ می کند.

به ندرت تحت تأثیر دستگاه عصبی خود مختار قرار می گیرد. می تواند مستقل از دستگاه عصبی خود مختار فعالیت کند. 

سراسري- 1384 گاسترین ابتدا به کدام می ریزد؟ - 26

معده در مجاورت کاردیا  معده در مجاورت پیلور  خون دیوارة معده  خون دیوارة روده  

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با دستگاه عصبی روده اي انسان صحیح است؟ - 27

فقط در لایۀ زیر مخاطی روده نفوذ می نماید. فقط میزان تحرك روده را تنظیم می کند.

با اعصاب هم حس (سمپاتیک) و پادهم حس (پاراسمپاتیک) ارتباط دارد.  همواره همراه با دستگاه عصبی خودمختار فعالیت می کند.

سراسري- 1390

کدام جاندار فقط یک راه خروج و ورود مواد دارد، دستگاه گردش خون ندارد و مواد غذایی مورد نیاز خود را با گوارش برون سلولی و درون سلولی - 28
تأمین می کند؟ (با تغییر)

ژیبرلا  هیدر اسفنج خرچنگ 

سراسري- 1392

در دستگاه گوارش  .................. ، بخشی که بلافاصله قبل از  .................. قرار دارد، می تواند مواد غذایی را به طور موقت ذخیره نموده و تنها به  - 29
.................. مواد غذایی بپردازد.

گاو - شیردان - گوارش شیمیایی  ملخ- روده - گوارش شیمیایی 

گنجشک - سنگ دان - گوارش شیمیایی  کرم خاکی - روده - گوارش مکانیکی 

سراسري- 1393

در  .................. ، محتویات لولۀ گوارش، پس از آن که گوارش مکانیکی را آغاز نمودند، بلافاصله وارد بخش دیگري می شوند که جایگاه  .................. - 30
است. (با تغییر)

گنجشک برخلاف ملخ - اصلی جذب مواد غذایی و آب  کرم خاکی برخلاف گنجشک- ترشح آنزیم هاي گوارشی 

گنجشک همانند  ملخ - هضم شیمیایی و مکانیکی مواد غذایی   ملخ همانند کرم خاکی - آغاز گوارش شیمیایی مواد غذایی

سراسري- 1391 در ملخ  .................. گنجشک،  .................. می شود. - 31

همانند - غذا پس از گوارش شیمیایی وارد سنگ دان همانند - مواد گوارش نیافته در چینه دان ذخیره 

برخلاف - آب در روده جذب  برخلاف - مواد غذایی در معده جذب 

سراسري- 1389 در .................. ، غذا ..................  - 32

گنجشک - پس از سنگ دان به معده وارد می شود. گاو - بدون وجود باکتري ها، گوارش پیدا نمی کند.

ملخ - قبل از سنگ دان گوارش پیدا نمی کند. کرم خاکی - پس از سنگ دان به روده وارد می شود.

سراسري- 1375 ترتیب صحیح عبور غذا در قسمتی از دستگاه گوارش پرندگان کدام است؟ - 33

سنگ دان، معده، چینه دان سنگ دان، چینه دان، معده  چینه دان، سنگ دان، معده  چینه دان، معده، سنگ دان

خارج از کشور- 1391 در  .................. گوارش شیمیایی غذا در رودة و در  .................. گوارش مکانیکی در معده آغاز می شود. - 34

کرم خاکی - گنجشک  گنجشک - کرم خاکی ملخ - گنجشک  گنجشک - ملخ 
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سراسري- 1396 کدام گزینه، درست بیان شده است؟ (با تغییر) - 35

در سیرابی گاو برخلاف رودة باریک اسب، گوارش سلولز انجام می شود.

در هزارلاي گاو برخلاف معدة اسب، آنزیم هاي گوارشی جانور ترشح می گردد.

در نگاري گاو برخلاف رودة بزرگ اسب، میکروب هاي تجزیه کنندة سلولز وجود دارند. 

در رودة باریک گاو برخلاف رودة کور اسب، مواد حاصل از گوارش جذب می شود.

سراسري- 1387 کدام بخش معده ي گاو به دم نزدیک تر است؟ - 36

نگاري شیردان سیرابی هزارلا

سراسري- 1388 در دستگاه گوارش ملخ  .................. مانند  .................. جذب عمدة آب را برعهده دارد. - 37

راست روده - هزارلا در گاو  راست روده - هزارلا در اسب  معده - شیردان در گوسفند   معده - شیردان در اسب 

سراسري- 1391

؟

در شکل زیر، بخش مشخص شده، داراي سلول هاي ..................   - 38

غیر منشعب است و محتوي مقدار زیادي ذخیره ي کلسیم می باشد.

منشعب است و طول آن ها به کندي کوتاه می شود.

غیر رشته اي است و فعالیت آن ها توسط اعصاب پیکري تنظیم می شود.

رشته اي است و داراي بخش هاي تیره و روشن می باشد.

سراسري- 1397

چند مورد، ویژگی مشترك همۀ آنزیم هایی است که در فضاي درونی معدة یک فرد بالغ، یافت می شود؟  - 39
الف – تحت تأثیر عوامل هورمونی لولۀ گوارش تولید شده اند.  

ب – فقط توسط سلول هاي اصلی غدد معده ساخته شده اند.  
ج – به کمک اسید کلریدریک، به صورت فعال درآمده اند.  

د – توسط واکنش هاي سنتز آب دهی به وجود آمده اند.

1234

خارج از کشور- 1391

شکستن پیوند میان دو مولکول گلوکز و شکستن پیوندهاي موجود در یک مولکول گلوکز به ترتیب در  .................. یک فرد سالم انجام می گیرد.  - 40

تمام سلول ها و منحصراً در روده  کبد و منحصراً در روده  روده و منحصراً در کبد روده و تمام سلول هاي زنده

سراسري- 1394

4

2
1

3( ( ( (

( (
( (

در شکل زیر سلول هاي دیواره ي بخش  .................. سلول هاي دیواره ي بخش .................. می توانند .................. - 41

- در عدم حضور اکسیژن انرژي زیستی تولید کنند.    همانند- 

- سلولز موجود در مواد غذایی را تجزیه نمایند.  همانند- 

- در مجاورت با غذاي دوباره جویده شده، قرار گیرند.  برخلاف- 

- جذب بخشی از مواد حاصل از گوارش را انجام دهند.  برخلاف- 

13

43

41

32

سراسري- 1383 کدام، از ترشحات غده ي برون ریز محسوب می شود؟  - 42

اکسی توسین کورتیزول سکرتین لیزوزیم

سراسري- 1395 به طور معمول، سلول هاي دیوارة  .................. در گنجشک همانند سلول هاي دیوارة رودة باریک در اسب،  نمی توانند  .................. - 43

سنگدان - آنزیم هاي هیدرولیزکنندة سلولز را ترشح نمایند.  روده - مواد حاصل از تجزیۀ سلولز را جذب نمایند. 

چینه دان - آدنوزین تري فسفات را در سطح پیش ماده بسازند.  معده - از فرآورده هاي آنزیم هاي غیرپروتئینی استفاده نمایند. 

سراسري- 1389 در انسان، تغییرات کلسیم بر فرآیند  .................. بی تأثیر است. - 44

جذب فعال گلوکز از روده  ترشحیِ غدة تیروئید  کوتاه شدن سارکومرها  تشکیل ترومبین 
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سراسري- 1384 کدام جمله نادرست است؟ (با تغییر) - 45

پروتئازهاي شیرة لوزالمعده، در پانکراس غیرفعال هستند.  صفرا، چربی ها را به اسید چرب و گلیسرول تبدیل می کند.

در دستگاه گوارش گوسفند عمل گوارش میکروبی قبل از گوارش آنزیمی است.   از غده هاي دیوارة رودة بزرگ انسان، مادة مخاطی ترشح می شود.

سراسري- 1388 در هیدر  .................. (با تغییر) - 46

جهت حرکت مواد در کیسۀ گوارشی، یک طرفه می باشد.

همۀ سلول ها می توانند به طور مستقل به تبادل مواد با محیط بپردازند. 

گره هاي عصبی در شبکه دیده می شود.

همۀ سلول هاي کیسۀ گوارشی مژك دارند و بعضی آنزیم هاي هیدرولیزکننده ترشح می کنند.

سراسري- 1388 کلسیم شکبۀ آندوپلاسمی در فعالیت  .................. نقش ندارد. (با تغییر) - 47

اسفنکتر داخلی مثانه  دریچۀ میترال  سلول اسفنکتر انتهایی مري  پیلور 

خارج از کشور- 1395 سلول هاي دیوارة  .................. در گنجشک، همانند سلول هاي دیوارة رودة کور در اسب نمی توانند  .................. - 48

معده - در مجاورت با واحدهاي سازندة سلولز قرار گیرند.  روده - مواد حاصل از تجزیۀ سلولز را جذب کنند. 

سنگدان - آدنوزین تري فسفات را در سطح پیش ماده بسازند.  چینه دان - آنزیم هاي هیدرولیزکنندة سلولز را ترشح نمایند. 

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با انسان نادرست است؟ - 49

به دنبال تنش هاي موقتی و کوتاه مدت، نایژك ها گشاد می شوند.

به دنبال انسداد مجراي صفراوي، در روند انعقاد خون اختلال ایجاد می شود.

با کاهش فعالیت بخش درون ریز، لوزالمعده، پتاسیم داخل یاخته هاي عصبی افزایش می یابد. 

با اختلال در عملکرد نوعی از یاخته هاي معده، فرد به نوعی کم خونی خطرناك مبتلا می گردد.

خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 50
«به طور معمول در انسان، ..................  ماهیچه هاي حلقوي که بخش هاي مختلف لولۀ گوارش را از هم جدا می کنند، فقط  .................. »

همۀ - تحت تأثیر بخش خودمختار دستگاه عصبی قرار دارند.  همۀ - هنگام عبور مواد از انقباض خارج می شوند.

بعضی از - به هنگام حرکات رو به عقب مواد غذایی باز می شوند. بعضی از - تارهاي عضلانی تک هسته اي و چند هسته اي دارند. 

سراسري- 1399 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  - 51
«در انسان،  ..................  ماهیچه هاي حلقوي (اسفنکترهاي) لولۀ گوارش، فقط  ..................  .

همۀ - هنگام عبور مواد از انقباض رها می شوند. بعضی از - یاخته هاي تک هسته اي دارند. 

بعضی از - در شرایط خاصی، موادغذایی را با سرعت به سمت دهان می رانند. همۀ - تحت تأثیر بخش خودمختار دستگاه عصبی قرار دارند. 

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با کمبود ترشح کلریدریک اسید بدن انسان، صحیح است؟ - 52

نمی تواند هضم پروتئین هاي غذایی فرد دستخوش اختلال شود.  می تواند میزان خون بهَر (هماتوکریت) فرد تغییر یابد.

نمی تواند ناشی از اختلال در عملکرد شبکه هاي یاخته هاي عصبی باشد.  می تواند منجر به کاهش همۀ ترشحات برون ریز لولۀ گوارش فرد شود. 

خارج از کشور- 1394 در شکل زیر، سلول هاي دیوارة بخش .................. ، سلول هاي دیوارة بخش  .................. - 53

، مولکول هاي سلولز موجود در مواد غذایی را تجزیه می نمایند.    همانند- 

، در مجاورت با غذاي دوباره جویده شده، قرار می گیرند.    برخلاف- 

، به تولید انرژي زیستی در غیاب اکسیژن می پردازند.  همانند- 

، بخشی از مواد حاصل از گوارش را جذب می کنند.    برخلاف- 
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خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 54
«در  ..................  ساختاري که به ذخیرة غذا کمک می کند و به جانور امکان می دهد تا با دفعات کمتر تغذیه، انرژي مورد نیاز خود را تأمین کند، 

« ..................

کرم  خاکی  - فرآیند آسیاب کردن غذا را به انجام می رساند. گوسفند – توانایی تولید آنزیم گوارش دهندة سلولز را دارد.

پرندة دانه خوار - ابتدا مواد غذایی را به بخشی در جلوي سنگدان منتقل می کند. ملخ – ابتدا مواد غذایی را به بخش  حجیم انتهاي مري وارد می نماید.

سراسري- 1399 در ارتباط با کمبود ترشح کلریدریک اسید بدن انسان، کدام گزینه غیرممکن است؟ - 55

هضم پروتئین هاي غذایی فرد دستخوش اختلال شود.  میزان خون بهر (هماتوکریت) فرد تغییر یابد. 

همۀ ترشحات برون ریز در طول لولۀ گوارش فرد کاهش یابد.  اختلالی در عملکرد شبکه هاي یاخته هاي عصبی رخ داده باشد. 

خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارتِ زیر مناسب است؟  - 56
«قبل از ورود کیموس به بخشی از لولۀ گوارش انسان که مراحل پایانی گوارش مواد غذایی در آن آغاز می شود،  .................. »

گوارش پروتئین ها آغاز شده و تا مرحلۀ تولید کوچک ترین واحدهاي سازندة آن ها پیش رفته است. 

یاخته هاي پوششی سطحی، با فرو رفتن در بافت زیرین خود، حفره هایی را به وجود آورده اند.

مولکول هاي دي و پلی ساکاریدي، با تبدیل به مولکول هاي مونوساکاریدي جذب گردیده اند.

با حضور ترکیبی فاقد آنزیم، چربی ها گوارش یافته و به محیط داخلی وارد شده اند.

سراسري- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 57
«در  .................. ، ساختاري که به ذخیرة غذا کمک می کند و به جانور امکان می دهد تا با دفعات کمتر تغذیه، انرژي مورد نیاز خود را تأمین کند،

« ..................

گوسفند - تا حدود زیادي به آب گیري مواد غذایی می پردازد. ملخ - در بالاي غدد ترشح کنندة آمیلاز قرار دارد. 

پرندة دانه خوار - مواد غذایی را ابتدا به بخش عقبی معده وارد می نماید. کرم خاکی - دندانه هایی براي خرد کردن بیشتر مواد غذایی دارد. 

سراسري- 1399

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 58
«قبل از ورود کیموس به بخشی از لولۀ گوارش انسان که مراحل پایانی گوارش موادغذایی در آن آغاز می شود،  ..................  .»

کربوهیدرات ها به مونوساکاریدها تبدیل می گردند.

تحت تأثیر پروتئازها، پروتئین ها به آمینواسیدها تجزیه می گردند.

فراوان ترین لیپیدهاي رژیم غذایی، به طور کامل گوارش می یابند.

یاخته هاي پوششی سطحی و بعضی یاخته هاي غدد، مادة مخاطی زیادي ترشح می کنند.

خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 59
«در بخشی از لولۀ گوارش  .................. می شود، مواد غذایی تحت تأثیر آنزیم یا آنزیم هاي ..................  جانور قرار می گیرند.»

ملخ که غذا به کمک دندانه هاي دیوارة آن خُرد - گوارشی  اسب که سلولز به طور عمده آب کافت - سلولاز 

پرنده که فرآیند آسیاب کردن غذا تسهیل - مترشحه از کبد  گاو که فرآیند آب گیري تا حدود زیادي انجام - معدة واقعی 

سراسري- 1399

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 60
در بخشی از لولۀ گوارش  ..................  .

گاو که آنزیم هاي گوارشی جانور ترشح می گردد، مواد غذایی تا حدود زیادي آب گیري می شوند.

اسب که در محل اتصال رودة بزرگ و رودة کوچک قرار دارد، سلولاز جانور وارد  عمل می شود.

پرنده که فرآیند آسیاب کردن غذا انجام می شود، آنزیم هاي گوارشی جانور ترشح می گردد.

ملخ که غذا نرم و ذخیره می شود، موادغذایی تا حدي گوارش یافته اند.

سراسري- 1398 در انسان، کدام مورد، دربارة لایه اي از ساختار بافتیِ دیوارة ناي که در تماس با لایۀ مخاط قرار دارد، صادق نیست؟ - 61

داراي رگ هاي خونی و اعصاب است.  تعدادي غدد ترشحی دارد. 

یاخته هاي استوانه اي  مژك دار دارد.  به لایۀ غضروفی - ماهیچه اي چسبیده است. 
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سراسري- 1387 دیوارة نایژك هاي انتهایی،  .................. دیوارة  .................. می باشند. - 62

برخلاف - ناي، فاقد غضروف  مانند - نایژه ها، داراي غضروف  برخلاف - نایژه ها، فاقد مژك  مانند - ناي، داراي تاژك 

سراسري- 1391 در انسان، کیسۀ هوایی .................. نایژك .................. . - 63

برخلاف- واجد غشاء پایه می باشد. همانند- فاقد حلقه هاي غضروفی است.

همانند- فاقد سلول هاي مژه دار است. برخلاف- ماده اي مخاطی ترشح می کند.

سراسري- 1387 با فرض این که به انسانی، مهار کنندة انیدراز کربنیک تزریق شود، .................. می یابد. - 64

فشار  سیاهرگ هایش، کاهش خونش، کاهش ظرفیت حمل  در خونش، افزایش CO2O2CO2HCOتولید   بافت هایش، افزایش
−

3

سراسري- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 65
«در انسان، به منظور انجام هر نوع عمل .................. ماهیچه یا ماهیچه  هاي .................. »

بازدم - بین دنده اي داخلی، به انقباض در می آیند. دم - گردن، به افزایش حجم قفسۀ سینه کمک می نماید.

بازدم - شکمی، از نظر طول کوتاه می شود. دم - دیافراگم، از حالت گنبدي خارج می شود.

سراسري- 1381 در انجام عمل دم کدام عمل صورت نمی گیرد؟ - 66

پایین رفتن دیافراگم  افزایش حجم قفسۀ سینه 

استخوان جناغ به سمت جلو می آید. دنده ها به سمت بالا و داخل حرکت می کند.

خارج از کشور- 1393 کدام گزینه عبارت زیر را به نادرستی تکمیل می نماید؟  - 67
 «در انسان با مسطح شدن عضله اي که در تنفس آرام و طبیعی اصلی ترین نقش را دارد، ..................»

جناغ سینه به سمت جلو حرکت می نماید. مقداري از هواي جاري دمی در مجاري تنفسی باقی می ماند.

دنده ها به سمت پایین حرکت می کنند. شش ها به طور طبیعی باز می شوند.

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 68
«در انسان، به منظور انجام هر نوع عمل .................. ماهیچه یا ماهیچه هاي .................. »

دم - ناحیۀ گردن انقباض می یابند. بازدم - شکمی منقبض می شوند.

بازدم - بین دنده اي خارجی به حالت استراحت در می آیند. دم - دیافراگم فقط نقش اصلی را برعهده دارد. 

سراسري- 1393 در یک فرد، با  .................. شدن عضله اي که اصلی ترین نقش را در تنفس آرام و طبیعی دارد،  .................. - 69

غیرمسطح ـ بازشدن کیسه هاي هوایی تسهیل می شود. مسطح ـ جناغ سینه به سمت عقب حرکت می کند.

مسطح ـ مقداري از هواي جاري دمی در مجاري تنفسی باقی می ماند. غیرمسطح ـ دنده ها به سمت بالا و بیرون حرکت می کنند.

سراسري- 1386 در انسان، میزان هواي مرده، با کدام، رابطه ي مستقیم دارد؟ - 70

تعداد حرکات تنفسی حجم مجاري تنفسی عمق تنفس هواي ذخیرة دمی 

خارج از کشور- 1399 کدام عبارت، دربارة تیغه هاي آبششی یک ماهی استخوانی نادرست است؟ - 71

محل انجام تبادلات گازهاي تنفسی هستند.  آب در طرفین آن ها جریان دارد. 

مانع خروج مواد غذایی از شکاف هاي آبششی می شوند. درون رشته هاي آبششی جاي دارند. 

سراسري- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با تیغه هاي آبششی یک ماهی استخوانی صحیح است؟ - 72

آب را از درون خود عبور می دهند. محل انجام تبادلات گازهاي تنفسی هستند. 

بر روي خارهاي آبششی قرار دارند.  مانع خروج موادغذایی از شکاف هاي آبششی می شوند.
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سراسري- 1394 در مورد هر جانوري که سطح مبادلۀ اکسیژن و دي اکسید کربن به درون بدن منتقل شده است، کدام عبارت درست می باشد؟ (با تغییر) - 73

بعضی از درشت مولکول هاي موجود در بدن، در فضاي خارج سلولی تجزیه می شوند.

کارآیی دستگاه گردش خون در تبادل گازهاي تنفسی افزایش یافته است. 

فشار تراوش در ابتداي مویرگ ها بیشتر از فشار اسمزي است. 

اسکلت خارجی باعث محدودیت حرکت می شود.

خارج از کشور- 1394 در مورد هر جانوري که سطح مبادلۀ اکسیژن و دي اکسید کربن به درون بدن منتقل شده است، کدام عبارت درست می باشد؟ - 74

همۀ درشت مولکول ها، در فضاي خارج سلولی تجزیه می شوند. همۀ مویرگ ها، در ابتداي خود، یک ماهیچۀ صاف حلقوي دارند. 

همۀ سلول هاي زنده، در اطراف خود محیطی نسبتاً پایدار و یکنواخت دارند.  همۀ سلول هاي پیکري، در هستۀ خود دو مجموعۀ کروموزوم دارند. 

خارج از کشور- 1399 کدام مورد، در ارتباط با بدن انسان صحیح است؟ - 75

تعداد لوب هاي شش چپ از لوب هاي شش راست بیشتر است. 

فاصلۀ کلیۀ چپ تا مثانه بیش از فاصلۀ کلیۀ راست تا مثانه است. 

به هنگام دم، نیمۀ راست دیافراگم پایین تر از نیمۀ چپ آن قرار می گیرد.

رگ لنفی نیمۀ راست که به سیاهرگ زیر ترقوه اي می پیوندد، از رگ لنفی مشابه در نیمۀ چپ قطر بیشتري دارد. 

سراسري- 1387 شکل روبه رو سطح تنفس جانوري را نشان می دهد که  .................. دارد. (با تغییر) - 76

طناب عصبی فاقد گره 

شبکۀ مویرگی کامل 

اسکلت داخلی 

توانایی دفع اسیداوریک 

خارج از کشور- 1399

چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 77
«جانوران مهره داري که هر دو نوع خون موجود در قلب آن ها با هم، وارد رگی می شود که ابتدا به دو شاخه تقسیم می شود، در مقایسه با سایر مهره داران 

 « ..................
الف - پیچیده ترین شکل کلیه را دارند. 

ب - ابتدایی ترین طناب عصبی شکمی را دارند. 
ج - به هنگام جابه جایی بیشترین انرژي را مصرف می کنند. 

د - به منظور تبادلات گازي از ساده ترین ساختار در اندام هاي تنفسی هم استفاده می کنند.

1234

خارج از کشور- 1399

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  - 78
«در بخشی از مجراي هادي دستگاه تنفس انسان، گروهی از  .................. » 

الف- بسپار(پلیمرها)، در پاسخ ایمنی بدن دخالت دارند. 
ب- یاخته هاي سنگفرشی، به گرم شدن هواي دم کمک می کنند. 

ج- مولکول هاي ترشحی، لایه اي با ضخامت متفاوت را به وجود می آورند. 
د - یاخته ها، زوائدي به داخل ترشحات محتوي مواد ضد میکروبی می فرستند.

1234
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سراسري- 1399 کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  - 79
«در بخش هاي هادي  دستگاه تنفسی انسان، گروهی از یاخته هاي  .................. »

ترشحی، لایه اي با ضخامت متفاوت را به وجود می آورند. سنگفرشی به گرم شدن هواي دم کمک می کنند.

غیرپیوندي، زوائدي به داخل ترشحات محتوي مواد ضدمیکروبی می فرستند. پوششی و مویرگی از غشاي پایه مشترکی استفاده می کنند.

سراسري- 1391 کدام نادرست است؟ (با تغییر)  - 80
به طور معمول در انسان، .................. مستقیماً خون .................. می کند.

دو سرخرگ- تیره را از دو حفرة قلب خارج یک سرخرگ- روشن را از یک حفرة قلب خارج

سه سیاهرگ- تیره را به یکی از حفرات قلب وارد چهار سیاهرگ- روشن را به یکی از حفرات قلب وارد

خارج از کشور- 1399

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 81
«در انسان، همۀ رگ هایی که به دهلیز راست قلب وارد می شوند  .................. همۀ رگ هایی که به دهلیز چپ وارد می شوند .................. »

همانند - خون اندام هاي بالاتر یا پایین تر از قلب را دریافت می کنند.

برخلاف - در لایۀ میانی دیوارة خود، یاخته هاي منقبض شوندة زیادي دارند. 

همانند - تحت تأثیر تلمبۀ ماهیچه هاي اسکلتی، خون در آن ها به جریان درمی آید.

برخلاف - ترکیب آهن دار یاخته هاي خونی آن ها، سهم کمتري در حمل گاز اکسیژن دارد. 

خارج از کشور- 1386 در شروع  .................. ، صداي  .................. قلب انسان شنیده می شود. - 82

دیاستول بطن ها ـ اول سیستول دهلیزها ـ دوم سیستول بطن ها ـ اول دیاستول دهلیزها ـ دوم

خارج از کشور- 1390 در زمانی که با گوشی صداي دوم قلب انسانی سالم شنیده می شود، بلافاصله  .................. - 83

مقدار خون بطن ها افزایش می یابد. دریچه هاي سینی بسته می  شوند. 

دهلیزها شروع به انقباض می نمایند. دریچه هاي دهلیزي - بطنی بسته می شوند

سراسري- 1387 تحریک الکتریکی در بین سلول هاي عضلۀ بطن ها،  .................. منتشر می شود. - 84

از محل اتصال تارهاي ماهیچه اي به واسطۀ گرة دهلیزي - بطنی 

از طریق بافت پیوندي میان تارهاي ماهیچه اي توسط بافت گرهی دیوارة بطن 

سراسري- 1393 در انسان، رشته هاي ماهیچه اي که در نوك بطن ها قرار دارند و براي انتقال پیام الکتریکی اختصاصی شده اند، نمی توانند  .................. - 85

سبب انقباض همۀ تارهاي لایۀ ماهیچه اي قلب شوند. سبب انقباض هم زمان سلول هاي لایۀ ماهیچه اي هر دو بطن شوند.

تحت تأثیر دستگاه عصبی خودمختار، فعالیت خود را تغییر دهند. در باز شدن دریچه هاي سرخرگی نقش داشته باشند.

)سراسري- 1398 (2( (1

( (3

( (4

 

مطابق با شکل زیر، کدام عبارت صحیح است؟(با تغییر) - 86

)، حاوي بافت پیوندي با مادة زمینه اي اندك است.  ) برخلاف بخش ( بخش (

)، بیش از یک نوع رشته پروتئینی دارد.  ) همانند بخش ( بخش (

)، ساختاري حاوي صفحات بینابینی دارد.  ) همانند بخش ( بخش (

)، یاخته هایی با فضا هاي بین یاخته اي اندك دارد.  ) برخلاف بخش ( بخش (
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خارج از کشور- 1398

 

( (2( (1

( (3

( (4

مطابق با شکل روبه رو، کدام عبارت نادرست است؟ - 87

، رشته هاي پروتئینی دارد.  بخش  همانند بخش 

، با رشته هاي عصبی در ارتباط است.  بخش  برخلاف بخش 

، واجد ساختاري با صفحات بینابینی است.  بخش  برخلاف بخش 

، یاخته هایی با فضاهاي بین یاخته اي اندك دارد.  بخش  همانند بخش 

21

43

32

14

سراسري- 1391 بلافاصله پس از شنیدن صداي اول قلب در یک فرد سالم،  .................. - 88

خون در دهلیزها جمع می شود. فشار خون در بطن ها شدیداً افت می کند.

دریچه هاي دهلیزي- بطنی بسته می شوند. دریچه هاي سینی بسته می شوند.

سراسري- 1389 .................. ، در زمان رسم نوار قلب (الکتروکاردیوگرام) یک فرد سالم، در فاصله ي  تا  - 89

فشار خون در بطن ها کاهش می یابد. مانعی براي ورود خون به سرخرگ ششی وجود دارد.

دریچه هاي دهلیزي - بطنی بسته می شود. مقدار زیادي خون در دهلیزها جمع می شود.

QR

سراسري- 1396

D
C

B

، کم تر از نقطه ي  ..................  است. با توجه به منحنی زیر می توان بیان داشت که  ..................  در هنگام ثبت نقطه ي  - 90

حجم خون بطن ها – 

تعداد دریچه هاي باز – 

طول تارهاي ماهیچه اي دهلیزها – 

فشارخون در ابتداي سرخرگ آئورت – 

C

D

D

B

B

سراسري- 1392

P

Q

R

S

T

?

در نقطه اي از منحنی زیر که با علامت سوال مشخص گردیده، .................. - 91

دهلیزها خود را براي انقباض آماده می کنند.

همه ي حفرات قلب در حال استراحت می باشند.

مانعی براي خروج خون از دهلیز راست وجود دارد.

مانعی براي خروج خون از بطن چپ وجود دارد.

سراسري- 1399

در ارتباط با تحریک هاي ایجادشده در بخش هاي مختلف قلب انسان، چند مورد، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 92
«به طور معمول در انسان، زمانی که موج الکتریکی به  ..................  منتقل می شود،  .................. .» 

الف- تارهاي ماهیچه اي درون دیوارة بطن ها - انقباض دهلیزها آغاز می گردد. 
ب- لایۀ عایق بین دهلیزها و بطن ها - انقباض بطن ها پایان می یابد.

ج- گره دهلیزي بطنی - مرحلۀ انقباض بطن ها آغاز شده است. 
د- تارهاي ماهیچه اي دیوارة بین بطن ها - انقباض دهلیزها پایان یافته است.

1234

خارج از کشور- 1395 در یک فرد سالم، در فاصله ي زمانی شروع صداي اول قلب تا خاتمه ي صداي دوم، کدام اتفاق روي نمی دهد؟(با تغییر) - 93

ثبت موج  در نوار قلب ثبت موج  در نوار قلب کاهش میزان خون درون بطن ها TPورود خون به سرخرگ ششی 

خارج از کشور- 1399

در ارتباط با تحریک هاي ایجادشده در بخش هاي مختلف قلب انسان، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 94
«به طور معمول در انسان، زمانی که پیام الکتریکی به  .................. منتقل می شود، ..................  »

تعداد زیادي از یاخته هاي دیوارة بطن ها - انقباض دهلیزها آغاز می گردد. گرة دهلیزي و بطنی - بطن ها از استراحت خارج می شوند.

طور گسترده به یاخته هاي دیوارة بین دو بطن - استراحت عمومی شروع می شود. تعداد زیادي از یاخته هاي دیوارة دهلیزها - بطن ها در حال استراحت هستند. 
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خارج از کشور- 1395 در یک فرد سالم، در فاصلۀ زمانی شروع صداي اول قلب تا خاتمۀ صداي دوم، کدام اتفاق روي نمی دهد؟ (باتغییر) - 95

افزایش فشار خون در سرخرگ ششی  ثبت موج  در منحنی الکتروکاردیوگرام 

ثبت موج  در نوار قلب  کاهش فشار خون درون بطن ها

S

P

سراسري- 1391 کدام نادرست است؟  - 96
به طور معمول در یک فرد بالغ، ..................

خون جمع آوري شده از روده ي باریک، از طریق سیاهرگ ها مستقیماً به قلب وارد می شود.

انتشار تحریک از دهلیزها به بطن ها از طریق بافت پیوندي غیر ممکن است.

کاهش سدیم بدن و افزایش پروتئین هاي خون در بهبود ادِم موثر می باشد.

O2CO2کاهش  و افزایش  خون، مستقیماً بر تغییر قطر سرخرگ هاي کوچک تاثیرگذار است.

خارج از کشور- 1390 کدام عبارت نادرست است؟ گره هاي لنفاوي،  .................. - 97

حاوي تعداد زیادي ماکروفاژ هستند.  موادي به داخل خون ترشح می نمایند.

در مسیر رگ هاي لنفی دریچه دار قرار گرفته اند. از نظر ساختار شبیه به لوزه ها می باشند.

خارج از کشور- 1388 به  طور معمول، براي جلوگیري از خونریزي در هنگام پارگی رگ هاي انسان،  .................. صورت نمی گیرد. (با تغییر) - 98

ترشح آنزیم از بافت  تولید پروترومبین از ترومبین تولید فیبرین از فیبرینوژن ایجاد ترومبین از پروترومبین 

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با نوعی اسفنج درست است؟ - 99

آب از طریق سوراخ کیسۀ گوارشی به بیرون راه می یابد. یاخته هاي یقه دار در سطح داخلی بدن یافت می شوند.

یاخته هاي سازندة منفذ فقط در مجاورت یاخته هاي تاژك دار قرار دارند.  آب فقط از طریق یاخته هاي تاژك دار وارد بدن می شود.

خارج از کشور- 1387 کدام عبارت، در مورد دستگاه گردش خون ملخ، نادرست است؟(با تغییر) - 100

همولنف در فضاي بین سلول هاي بدن گردش می کند. قلب لوله اي شکل در سطح پشتی دارد.

هنگام انقباض قلب، دریچه هاي منافذِ قلبی، باز می شوند. همولنف از طریق چند منفذ به قلب باز می گردد.

سراسري- 1399 کدام گزینه، دربارة نوعی اسفنج صادق است؟ - 101

آب از طریق سوراخ کیسۀ گوارشی به خارج از بدن راه پیدا می کند. یاخته هاي سازنده منفذ فقط در مجاورت یاخته هاي تاژکدار قرار دارند. 

آب فقط به کمک یاخته هاي تاژك دار وارد بدن می شود. یاخته هاي یقه دار فقط در سطح داخلی بدن یافت می شوند.

خارج از کشور- 1391 رگی که مواد غذایی و اکسیژن را براي مغز کبوتر و ماهی تأمین می کند، به ترتیب (راست به چپ) از کدام منشأ گرفته است؟ - 102

دستگاه تنفس ـ دستگاه تنفس قلب ـ قلب دستگاه تنفس ـ قلب قلب ـ دستگاه تنفس

سراسري- 1386 رگی که خون را از قلب ماهی خارج می کند، کدام است؟ - 103

سیاهرگ با خون تیره  سیاهرگ با خون روشن  سرخرگ با خون تیره  سرخرگ با خون روشن 

خارج از کشور- 1393 در انسان، عدم  .................. می تواند از ایجاد بیماري خیز ممانعت به عمل آورد. - 104

سلامت دیواره ي گلومرول هاي کلیه ورود پروتئین هاي درشت به کپسول بومن  

ورود لنف به رگ هاي لنفی دفع نمک و آب از بدن  

سراسري- 1398

در یک فرد بالغ، آهن آزاد شده از هموگلوبین در داخل اندامی از بدن که خون لولۀ گوارش ابتدا به آن وارد می شود، ذخیره می گردد، چند مورد، - 105
دربارة این اندام صحیح است؟ 

الف - در تولید کلسترول نقش دارد. 
ب - بر سرعت تولید یاخته هاي قرمز خون تأثیر گذار است. 

ج - از طریق یاخته هاي بنیادي خود، گویچه هاي قرمز را تولید می نماید. 
د - فاصلۀ یاخته هاي بافت پوششی در مویرگ هاي آن بسیار زیاد است.

1234 مورد  مورد  مورد  مورد 
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خارج از کشور- 1387 افزایش .................. ، مانع بروز خیز در انسان می شود. - 106

نفوذپذیري مویرگ ها پروتئین در ادرار جریان لنف ترشح آلدوسترون

سراسري- 1398

سامانۀ گردشی مضاعف براي نخستین بار در گروهی از جانوران شکل گرفت. کدام ویژگی، دربارة این گروه از جانوران نادرست است؟ - 107

لاروي آن ها داراي آبشش هاي خارجی بیرون زده از سطح بدن است.  هوا به وسیلۀ مکش حاصل از فشار منفی به شش هاي آن وارد می شود.

بیشتر تبادلات گازي آن ها، از طریق پوست انجام می گیرد. در شرایطی، باز جذب آب از مثانۀ آن ها به خون افزایش می یابد.

سراسري- 1398 کدام عبارت، نادرست است؟(با تغییر) - 108

در جنین انسان، همۀ یاخته هاي خونی از یاخته هاي بنیادي مغز استخوان به وجود می آیند.

در یک فرد بالغ، محل اتصال کربن مونوکسید به هموگلوبین، همان محل اتصال اکسیژن است. 

در یک فرد بالغ، یاخته هاي بنیادي مغز استخوان می تواند منشأ انواع مختلف یاخته هاي خونی باشد. 

در جنین انسان، یک نوع یاختۀ بنیادي می تواند در تولید قطعات یاخته اي بی رنگ و بدون هسته اي سهیم باشد. 

سراسري- 1392 در ماهی غضروفی  .................. انسان، خون خارج شده از  .................. ، ابتدا به  .................. وارد می شود. - 109

برخلاف - دستگاه تنفس - قلب  برخلاف - دستگاه تنفس - مغز  مانند - قلب - روده  مانند - روده - قلب 

سراسري- 1395

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  - 110
در هر جانوري که .................. وجود دارد، .................. .

چهار نوع بافت اصلی - نمی تواند در شرایط بی هوازي انرژي تولید کند. 

رگ شکمی - مواد غذایی به طور مستقیم بین خون و سلول هاي بدن مبادله می شود.

تعدادي کیسۀ هوادار - جریان پیوسته اي از هوا در محل تبادل مولکول هاي اکسیژن برقرار است.

گردش خون مضاعف - اندازة نسبی وزن مغز به بدن زیاد است. 

خارج از کشور- 1388 ملخ و کرم خاکی،  .................. دارند. - 111

قلب لوله اي چینه دان و معده گردش خون باز تنفس پوستی

خارج از کشور- 1399

بخشی از بدن یک فرد بالغ که توسط مویرگ هاي ناپیوسته خون رسانی می شود و تعدادي از یاخته هاي آن می توانند به یاخته هاي ماهیچۀ قلبی تمایز - 112
یابند، در کدام مورد زیر فاقد نقش است؟

تخریب گویچه هاي قرمز آسیب دیده و مرده  تنظیم  خون 

به وجود آوردن یاخته هاي مؤثر در پاسخ هاي ایمنی اولیه  تولید قطعات یاخته اي محتوي ترکیبات فعال 

P H

سراسري- 1398

( (2( (1

( (3

( (4

 

مطابق با شکل مقابل، کدام عبارت نادرست است؟(با تغییر) - 113

)، فاقد تماس با نوعی مایع است. ) برخلاف بخش ( بخش (

)، ساختاري حاوي صفحات بینابینی دارد. ) برخلاف بخش ( بخش (

)، واجد بیش از یک نوع رشتۀ پروتئینی است. ) همانند بخش ( بخش (

)، یاخته هایی با فضا ي بین یاخته اي اندك دارد. ) همانند بخش ( بخش (

23

34

12

41

خارج از کشور- 1398

در یک فرد بالغ، آهن آزاد شده از هموگلوبین، در داخل اندامی از بدن که خون لولۀ گوارش ابتدا به آن  وارد می شود، ذخیره می گردد. کدام عبارت، - 114
دربارة این اندام نادرست است؟

بر سرعت تولید یاخته هاي قرمز خون تأثیرگذار است.  در تولید و دفع کلسترول نقش دارد. 

فاصلۀ یاخته هاي بافت پوششی مویرگ هاي آن بسیار زیاد است.  به کمک یاخته هاي خود، گویچه هاي قرمز را تولید می کند.

سراسري- 1389 در انسان، تغییرات کلسیم بر فرآیند  .................. بی تأثیر است. - 115

انتقال پیام عصبی  ترشحیِ غدة تیروئید  کوتاه شدن سارکومرها  تشکیل ترومبین 
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سراسري- 1399

در انسان، اندامی که در دوران جنینی، یاخته هاي خون را می سازد و جزئی از دستگاه لنفی یک فرد بالغ محسوب نمی شود، چه مشخصه اي دارد؟ - 116

همۀ مویرگ هاي آن، مانع عبور مولکول هاي درشت می شود. در تنظیم تولید گویچه هاي قرمز خون نقش دارد. 

هنگام خونریزي شدید، در تولید لختۀ خون نقش اصلی را ایفا می کند. در دفع مادة حاصل از تخریب هموگلوبین گویچه هاي قرمز خون، فاقد نقش است. 

سراسري- 1399

کدام گزینه، دربارة جانوران مهره داري صادق است که هر دو نوع خون موجود در قلب آن ها، همراه با هم وارد رگی می شود که ابتدا به دو شاخه - 117
تقسیم می گردد؟

همانند پرندگان، پیچیده ترین شکل کلیه را دارند. 

برخلاف خزندگان، ابتدایی ترین طناب عصبی شکمی را دارند. 

برخلاف خزندگان، به کمک ساده ترین اندام تنفسی هم، به تبادلات گازي می پردازند.

همانند پرندگان، نسبت به سایر مهره داران، انرژي بیشتري را به هنگام حرکت مصرف می کنند.

سراسري- 1399

چند مورد عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 118
«به طور معمول در انسان، همۀ رگ هایی که به دهلیز راست قلب وارد می شوند،  ..................  همۀ رگ هایی که به دهلیز چپ وارد می شوند،  ..................  .» 

الف- برخلاف - ترکیب آهن دار یاخته هاي خون آن ها، سهم کمتري درحمل اکسیژن دارد. 
ب - همانند - خون اندام هاي بالاتر یا پایین تر از قلب را دریافت می کنند. 

ج - همانند - در لایۀ میانی دیواره، رشته هاي کشسان زیادي دارند. 
د - برخلاف - تحت تأثیر تلمبه ماهیچۀ اسکلتی خون در آن ها به جریان در می آید.

1234

سراسري- 1398 سامانۀ دفعی در زنبور بر خلاف سامانۀ دفعی در کرم خاکی چه مشخصه اي دارد؟ - 119

در دو انتها باز است.  به روده تخلیه می شود.

در بخشی از طول با شبکۀ مویرگی ارتباط دارد.  نزدیک به انتها به صورت مثانه در آمده است. 

سراسري- 1398

چند مورد، در ارتباط با کلیه هاي یک فرد سالم صحیح است؟  - 120
الف - در پی حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون، از حجم ادرار وارد شده به مثانه کاسته می شود. 

ب - سرخرگ آوران در اطراف بخش هاي مختلف گردیزه (نفرون) منشعب می شود. 
ج - نوعی ترشح درون ریز به طور حتم بر دومین مرحلۀ ساخت ادرار تأثیر  گذار است. 

د - به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه (نفرون) فرایند باز جذب آغاز می شود.

1234 مورد  مورد  مورد  مورد 

خارج از کشور- 1399 به طور معمول، کدام گزینه دربارة همۀ مهره دارانی صادق است که کارایی تنفس آن ها نسبت به پستانداران افزایش یافته است؟ - 121

نمک اضافی را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان به بیرون می رانند. در بخش حجیم انتهاي مري، مواد غذایی را ذخیره می نمایند.

خون اکسیژن دار به یکباره به تمام مویرگ هاي اندام هاي آن ها وارد می شود. با بازجذب زیاد آب در کلیه ها، فشار اسمزي مایعات بدن را تنظیم می کنند. 

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با کلیه هاي یک فرد سالم نادرست است؟ - 122

با حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون، از حجم ادرار واردشده به مثانه کاسته می شود.

انشعابات سرخرگ وابران در اطراف لوله هاي پیچ خوردة گردیزه (نفرون) یافت می شود.

به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه (نفرون)، فرآیند بازجذب آغاز می شود.

نوعی ترشح درون ریز به طور حتم بر دو مرحله از مراحل تشکیل ادرار تأثیرگذار است. 

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  - 123
«در کرم خاکی برخلاف پلاناریا .................. »

سازو کار هایی وجود دارد که مشابه ایمنی غیر اختصاصی عمل می کنند. سامانۀ دفعی در بخشی از طول با شبکۀ مویرگی ارتباط دارد. 

مواد غذایی ابتدا گوارش برون یاخته اي و سپس گوارش درون یاخته اي می یابند. رگ شکمی به صورت قلب اصلی عمل می کند و خون را به جلو می راند. 
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سراسري- 1399

چند مورد در ارتباط با انسان صحیح است؟  - 124
الف- در نوعی بیماري کلیوي، میزان فشار اسمزي خون کاهش و بخش هایی از بدن متورم می گردد. 

ب - در نوعی بیماري مربوط به کم کاري کبد، میزان اوره خون پایین و میزان آمونیاك خون بالا می رود. 
ج - در نوعی بیماري مفصلی، میزان رسوب مادة دفعی نیتروژن دار در مجاورت نوعی بافت پیوندي افزایش می یابد. 

د- در نوعی بیماري مربوط به کم کاري غده فوق کلیه، مقدار زیادي از آب نوشیده شده، دفع می گردد.

1234

سراسري- 1399 کدام گزینه، فقط دربارة بعضی از بی مهرگانی صادق است که نوعی نفریدي دارند؟ - 125

به کمک یاخته و یا بخشی از آن، اثر محرك را دریافت می نمایند.

به منظور تنظیم فشار اسمزي بدن خود، از کریچه هاي انقباضی استفاده می کنند.

ساختاري جهت بستن منافذ موجود در ابتداي لوله هاي منشعب و مرتبط تنفسی دارند. 

یاخته هاي حفرة گوارشی آن ها، ذره هاي موادغذایی را از طریق فاگوسیتوز دریافت می کنند.

سراسري- 1399 کدام گزینه در ارتباط با بدن انسان، نادرست است؟ - 126

فاصلۀ کلیۀ راست تا مثانه بیش از فاصلۀ کلیۀ چپ تا مثانه است. 

تعداد لوب هاي شش راست بیش از تعداد لوب هاي شش چپ است. 

به  هنگام دم، نیمه چپ دیافراگم پایین تر از نیمۀ راست آن قرار دارد. 

قطر رگ لنفی نیمه راست که به سیاهرگ زیر ترقوه اي می پیوندد، کمتر از قطر رگ مشابه در نیمه چپ است. 

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، در ارتباط با انسان نادرست است؟ - 127

در نوعی بیماري مربوط به کم کاري کبد، میزان اورة خون پایین و آمونیاك خون بالا می رود.

در نوعی بیماري مربوط  به کم کاري غدة فوق کلیه، مقدار زیادي از آب نوشیده شده، دفع می گردد. 

در نوعی بیماري کلیوي، میزان فشار اسمزي خوناب (پلاسما) کاهش و بخش هایی از بدن متورم می گردد.

در نوعی بیماري مفصلی، تجمع مادة دفعی نیتروژن دار به صورت کاملاً محلول، در بخش هایی از بدن افزایش چشمگیري می یابد.

خارج از کشور- 1399 کدام گزینه، دربارة همۀ بی مهرگانی صادق است که به کمک نفریدي، عمل دفع مواد زائد را به انجام می رسانند؟ - 128

با کمک یاخته و یا بخشی از آن، اثر محرك را دریافت می کنند. ساختاري جهت بستن منافذ تنفسی سطح بدن دارند. 

مواد زائد بدن آن ها، توسط کریچه (واکوئل)هاي انقباضی دفع می شود. همولنف در آن ها، از طریق رگ ها به درون حفره هایی پمپ می شود.

سراسري- 1398 کدام عبارت، در ارتباط با «کلیه هاي یک فرد سالم» نادرست است؟(با تغییر) - 129

با حضور نوعی ترکیب شیمیایی در خون، از حجم ادرار وارد شده به مثانه کاسته می شود.

انشعابات سرخرگ وابران در اطراف لوله هاي پیچ خوردة گردیزه (نفرون) یافت می شود.

ترکیب شیمیایی ادرار اطلاعاتی را در بارة وضعیت درونی بدن فراهم می کند.

به محض ورود مواد به اولین بخش گردیزه فرایند بازجذب آغاز می شود.

سراسري- 1398

در ارتباط با گیاهان، کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  - 130
«فقط بعضی .................. دارند.»

سبزدیسه (کلروپلاست) ها، کاروتنوئید  کُریچه (واکوئل) ها، کاروتن 

دیسه (پلاست) ها، مقدار فراوانی سبزینه (کلروفیل)  رنگ دیسه (کروموپلاست) ها، ترکیبات آلکالوئیدي 

خارج از کشور- 1387 کدام تعریف براي « پوستک » صحیح تر است؟ - 131

پلی مري از اسیدهاي چرب، از لایه ي زیر روپوست برگ ماده ي ترشح شده از سلول هاي پوششی ساقه ي جوان

لایه ي محافظتی داراي سلول هاي ویژه ي نگهبان روزنه و کرك خارجی ترین لایه ي سلولی، قرار گرفته بر سطح خارجی برگ ها
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سراسري- 1391

کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می کند؟ (با تغییر)  - 132
« یاخته هاي زندة گیاهی که معمولاً زیر روپوست قرار مى گیرند؛ .................. »

توانایی رشد خود را از دست داده اند. دیوارة نخستین ضخیم دارند.

ماده اي کوتینی ترشح می کنند. دیوارة دومین با ضخامت غیریکنواخت دارند.

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، دربارة آوند لان دار صدق می کند؟ - 133

در دیوارة عرضی یاخته هاي آن، صفحات آبکشی وجود دارد.  میان یاخته (سیتوپلاسم) یاخته هاي آن کاملاً از بین رفته است. 

ضخامت دیوارة یاخته هاي آن یکنواخت است.  شیرة پرورده از طریق یاخته هاي آن جا به جا می شود.

سراسري- 1398 کدام عبارت، در مورد ساقۀ یک گیاه علفی دو لپه اي صادق است؟ - 134

دسته هاي آوندي بر روي دوایرمتحد المرکز قرار گرفته اند. مرز بین پوست و استوانۀ آوندي غیر مشخص است. 

مغز که بخشی از سامانۀ بافت زمینه اي است، به وضوح دیده می شود. تعداد دسته هاي آوندي در سمت خارج بیش از سمت داخل است. 

خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، دربارة ریشۀ یک گیاه علفی دو لپه اي صادق نیست؟ - 135

دسته هاي آوند هاي چوبی و آبکشی به صورت یک در میان قرار دارند. مرز بین پوست و استوانۀ آوندي قابل رؤیت است. 

پارانشیم مغزي در بخش مرکزي استوانۀ آوندي به وضوح دیده می شود. نوار کاسپاري در دیوارة جانبی یاخته هاي درون پوست (آندودرم) وجود دارد. 

سراسري- 1399 در ارتباط با وسیع ترین بخش ساقۀ اصلی (تنه) یک درخت ده ساله، کدام گزینه صحیح است؟ - 136

فاقد یاخته هایی با دیوارة چوب پنبه اي است.  دو نوع سرلاد (مریستم) پسین دارد. 

یاخته هاي نرم آکنه (پارانشیم) و عدسک هاي فراوان دارد.  در هدایت شیرة خام گیاه فاقد نقش اصلی است. 

سراسري- 1394 کدام گزینه، دربارة سلول هاي سازندة تارکشندة ریشۀ هویج، درست است؟ - 137

توسط سلول هاي مردة نوك ریشه محافظت می شوند. در پیوستگی شیرة خام در آوندهاي چوبی نقش دارند.

همواره پلی مري از اسیدهاي چرب بر روي دیوارة خود دارند. در مجاورت سلول هاي بنیادي مریستم ساز قرار می گیرند.

سراسري- 1390 گیاه، براي هدایت مواد معدنی به سلول هایی نیاز دارد که .................. دارند. (با تغییر) - 138

دیوارة سلولی و پایانه اي با منافذ بزرگ اندامک هاي تغییر شکل یافته باریک و طویل هستند و انشعاب غشاي سلولی و انتهایی مخروطی شکل

خارج از کشور- 1391 به طور معمول کدام در مورد ریشه ي گیاه یک ساله به درستی بیان شده است؟ (با تغییر) - 139

در سطح خارجی سلول هاي پوست، ماده ي کوتینی وجود دارد. تارهاي کشنده در منطقه ي کلاهک ریشه تشکیل می شوند.

هیچکدام سلول هاي درون پوست فاقد نوار کاسپاري می باشند.

سراسري- 1389 هسته، در ساختار کدام وجود دارد؟ (با تغییر) - 140

اسکلرانشیم هلو تراکئید کاج استرپتو کوکوس نومونیا  پارامسی

خارج از کشور- 1396 کدام گزینه، دربارة ریشۀ یک گیاه علفی دو لپه درست است؟ - 141

مولکول هاي آب فقط از طریق دیواره هاي سلولی و فضاهاي برون  سلولی بین سلول ها حرکت می کنند.

مریستم نوك ریشه فقط در تشکیل اپیدرم، بافت هاي زمینه اي و کلاهک نقش دارد. 

در انتهاي هر سلول آوند چوبی، صفحۀ منفذداري یافت می شود.

نوار کاسپاري در سطوح جانبی سلول هاي آندودرمی قرار دارد. 

سراسري- 1395 کدام عبارت، دربارة مهم ترین مناطق مریستمی موجود در یک گیاه، نادرست است؟ (با تغییر) - 142

توسط سلول هاي زنده یا غیر زنده محافظت می شوند. تنها در نوك ساقه ها و نزدیک به نوك ریشه ها قرار دارند.

در رشد قطري ریشه و ساقه نقش دارند.  باعث ایجاد سه سامانۀ بافتی اصلی گیاه می شوند.

سراسري- 1370 قسمت سخت هسته ي زردآلو چه نوع بافتی است؟ - 143

کلانشیم فیبر تراکئید اسکلرانشیم
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سراسري- 1384 کدام بافت زنده در استحکام گیاه بیشتر نقش دارد؟ - 144

اسکلرئید کلانشیم کلرانشیم عناصر چوبی

سراسري- 1385 کدام سلول زنده، می تواند فاقد اندامک باشد؟ - 145

اپیدرم پارانشیم همراه آبکش

خارج از کشور- 1387 شکل مقابل، سلولی از کدام بافت را نشان میدهد؟ - 146

اسکلرئید فیبر

کلانشیم کلرانشیم

سراسري- 1385 سلول هاي  ..................  و  ..................  به یک نوع بافت اصلی گیاه تعلق دارند. - 147

تار کشنده - ترشح کننده  کوتین  کلانشیم - ترشح کننده ي کوتین نگهبان روزنه - پارانشیم پارانشیم - تارکشنده

سراسري- 1386 کدام، در انواع سلول هاي هدایت کننده ي شیره هاي گیاهی، وجود دارد؟ - 148

غشاي پلاسمایی دیوارهي سلولی سیتوپلاسم هسته

سراسري- 1366 اسکلرئید و فیبر به ترتیب جزو کدام بافت هستند؟ - 149

اسکلرانشیم - کلانشیم اسکلرانشیم - اسکلرانشیم اسکلرانشیم - پارانشیم کلانشیم - اسکلرانشیم

خارج از کشور- 1387 سلول هاي بالغ  .................. ، فاقد پلاسمودسم هستند. (با تغییر) - 150

هادي آبکشی عناصر آوندي نگهبان روزنه کلانشیم

خارج از کشور- 1389 سلول هاي کلانشیمِ ساقۀ نعنا، .................. سلول هاي اسکلرئید در بخش گوشتی گلابی، .................. - 151

بر خلاف- در دیوارة خود لان دارند. همانند- کوتاه و انشعاب دار است.

همانند- قابلیت رشد خود را حفظ کرده است. بر خلاف- فاقد لیگنین در دیوارة ضخیم خود هستند.

خارج از کشور- 1399 وسیع ترین بخش ساقۀ اصلی (تنۀ) یک درخت ده ساله فاقد چند مورد زیر است؟  - 152
الف - عدسک هاي برجسته 

ب - توانایی هدایت شیرة خام 
ج - دو نوع سرلاد (مریستم) پسین 

د -  یاخته هایی با دیوارة چوب پنبه اي

1234

سراسري- 1398 کدام مورد، دربارة دو گروه مهم باکتري هاي هم زیست با گیاهان صادق است؟ - 153

در شکل مولکولی نیتروژن جو تغییر ایجاد می کنند. در بخش هاي زیر زمینی گیاه مستقر می شوند.

همۀ مواد آلی مورد نیاز خود را از گیاهان به دست می آورند. واکنش هاي مربوط به تثبیت کربن را انجام می دهند.

سراسري- 1387 کدام عبارت، در ارتباط با راه هاي عبور آب جذب شده از طریق ریشۀ گیاهان درست است؟ (با تغییر) - 154

تنها نیروي مؤثر در حرکت آب در مسیر سیمپلاستی، نیروي هم چسبی بین مولکول هاي آب است.

آب در مسیر سیمپلاستی از درون واکوئل ها عبور نمی کند.

نیروي اسمزي، در حرکت آب در مسیر آپوپلاستی، دخالت ندارد.

نیروي دگر چسبی مولکول هاي آب به دیوارة آوندهاي چوبی، مانع حرکت آب به سمت بالا می شود.
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خارج از کشور- 1390 کدام عبارت صحیح است؟ (با تغییر) - 155

به علت وجود نوار کاسپاري، آب از آندودرم به آوندها وارد نمی شود.

همۀ سلول هایی که در گیاهان نقش استحکامی دارند، غیر زنده محسوب می شوند.

با حرکت یون هاي معدنی از آوند چوبی ریشه به درون پوست، فشار ریشه اي ایجاد می شود.

نوار کاسپاري هیچ گاه در اطراف لایۀ سطحی پوست ساقۀ گیاهان تشکیل نمی شود.

خارج از کشور- 1389 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر) - 156

خروج فعال یون ها از درون پوست به آوند چوبی، باعث ایجاد فشار ریشه اي می گردد.

خروج بخار آب از روزنه هاي هوایی، سبب کشش تعرقی در آوند هاي آبکشی می گردد.

نیروي هم چسبی بین مولکول هاي آب، سبب حرکت آب در مسیر آپوپلاستی می گردد.

اختلاف فشار اسمزيِ سلول هاي عرضی ریشه، سبب حرکت آب در مسیر سیمپلاستی می گردد.

خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  - 157
«یکی از شرایط  ..................  گیاه است.»

افزایش خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ ها، افزایش مقدار فشار ریشه اي

حرکت آب و املاح در آوندهاي چوبی، فقدان مکش ناشی از سطح بخش هاي هوایی

بسته شدن روزنه هاي هوایی، جذب آب به دنبال تجمع مواد محلول در یاخته هاي نگهبان روزنه

کاهش خروج آب از منفذ بین یاخته هاي نگهبان روزنه هاي هوایی، کاهش بخار آب در هواي اطراف

سراسري- 1395 کدام عبارت، دربارة «همه روزنه هاي موجود در برگ گیاه گوجه فرنگی» درست است؟ - 158

پیوستگی شیره خام را در آوندهاي چوبی حفظ می کنند. باعث انجام تبادلات گازي گیاه با محیط خارج می شوند.

در پی تغییر فشار آب در سلول هاي نگهبان، تغییر اندازه می دهند. با قرار گرفتن در موقعیت هاي گرم و خشک بسته می شوند.

خارج از کشور- 1385 در مورد گیاهان، کدام گزینه نادرست است؟ - 159

روزنه هاي آبی با باز و بسته شدن خود، بر میزان تعریق تأثیر می گذارند. موقعیت روزنه هاي آبی در برگ همۀ گیاهان یکسان نیست.

هواي گرم و خشک می تواند یک عامل باز دارندة تعریق باشد.  افزایش شدت جذب به همراه کاهش تعرق، منجر به تعریق می شود.

سراسري- 1372 کدام ویژگی ساختاري، سلول هاي نگهبان روزنه ي هوایی را براي کاري که انجام می دهند سازگار ساخته است؟ - 160

غیر یکنواخت بودن پوستک غیر یکنواخت بودن دیواره ي سلولی فقدان کلروپلاست فقدان واکوئل

خارج از کشور- 1387 در مورد روزنه هاي آبی، کدام عبارت نادرست است؟ - 161

با افزایش فشار ریشه اي باز می شوند. در حاشیه ي برگ لادن قرار دارند.

با افزایش فشار ریشه اي به تعریق کمک می کنند. در انتهاي آوندهاي چوبی قرار دارند.

سراسري- 1388 کدام عبارت صحیح است؟ - 162

 سرعت و جهت حرکت مواد مختلف در آوندهاي آبکشی، متفاوت است.

 قند با انتقال غیر فعال از آوند آبکشی به محل هاي مصرف گیاه می رود.

 در گیاه، آب نمی تواند مانند ترکیبات آلی، در همه ي جهات حرکت کند.

 کربوهیدرات ساخته شده در میان برگ به روش غیر فعال وارد آوند آبکش می شود.

سراسري- 1397 کدام عبارت، دربارة ترکیبات آلی نیتروژن دار موجود در شیرة پروردة یک گیاه نهان دانه، نادرست است؟ - 163

می توانند به روش انتشار از غشاهاي سلولی عبور نمایند.

با سرعتی متفاوت با جریان توده اي و در جهات مختلف جابه جا می گردند.

به کمک سلول هاي هسته دار و بی هسته به سمت محل مصرف حرکت می کنند.

تولید آن ها ممکن است بعد از فعالیت نوعی باکتري غیرفتوسنتزکننده صورت گرفته باشد.
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سراسري- 1391

به طور معمول در همه ي گیاهان از تجزیه ي کامل یک مولکول گلوکز ، ترکیبات مختلف بدون نیتروژنی پدید می آیند که .................. شوند. - 164

ممکن است طبق قوانین اسمز از طریق روزنه ها به محیط خارج دفع می توانند در جهت شیب تراکم خود و از طریق روزنه ها به محیط خارج وارد

در هر شرایطی در گیاه باقی مانده و سبب افزایش کارآئی تنفس نوري می توانند به بخش هاي مرده گیاه منتقل شده و سپس انبار

خارج از کشور- 1396 در کدام شرایط، مولکول هاي آب به صورت مایع از طریق روزنه هاي موجود در انتهاي برگ گیاه گندم دفع می شود؟ - 165

افزایش خروج بخار آب از برگ ها و افزایش میزان جذب آب توسط ریشه 

بالا رفتن سرعت جذب آب در سلول هاي تارکشنده و اشباع بودن بخار آب در اتمسفر 

نزدیک شدن سلول هاي نگهبان روزنه هاي هوایی به یکدیگر و کاهش یافتن فشار ریشه اي

زیادتر شدن تمایل گازهاي محلول به خروج از شیرة خام و افزایش ورود بخار آب به اتمسفر 

سراسري- 1396

به طور معمول، در کدام شرایط مولکول هاي آب به صورت مایع از طریق روزنه هاي موجود در حاشیه ي برگ گیاه دفع می شود؟(با تغییر) - 166

کاهش فشار ریشه اي و نزدیک شدن سلول هاي نگهبان روزنه ها به یکدیگر افزایش کشش تعرقی و دور شدن سلول هاي نگهبان روزنه ها از یکدیگر

بالا رفتن فشار آب در داخل آوند هاي چوبی و اشباع بودن اتمسفر از بخار آب زیاد شدن فشار اسمزي در سلول هاي تار کشنده و کاهش میزان رطوبت هوا

سراسري- 1398 کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  - 167
«یکی از شرایط .................. گیاه است.»

افزایش خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ ها، افزایش مقدار فشار ریشه اي

حرکت آب و املاح در آوند هاي چوبی، مکش ناشی از سطح بخش هاي هوایی 

باز شدن روزنه هاي هوایی، جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در یاخته هاي نگهبان روزنه هاي

کاهش خروج آب از منفذ بین یاخته هاي نگهبان روزنه هاي هوایی، کاهش بخار آب در هواي اطراف 

سراسري- 1389 کدام عبارت درست است؟ (با تغییر) - 168

در ایجاد حباب هوا در آوند ها حباب هاي همراه با پلاسمودسم ها بین تراکئیدها جابه جا می شوند.

با پلاسمولیز سلول هاي نگهبانِ روزنۀ هوایی، این سلول ها از یکدیگر دور می شوند.

در گیاهان با کاهش فشار ریشه اي و بسته شدن روزنه هاي آبی، تعریق متوقف می شود.

با تورژسانس سلول هاي نگهبان روزنۀ هوایی، بر طول این سلول ها افزوده می شود.

خارج از کشور- 1385

 

در شکل مقابل، کدام در فاصلۀ الف و ب قرار می گیرد؟ (با تغییر) - 169

آندودرم

آوند آبکشی

لایۀ ریشه زا

پوست
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دریچۀ انتهاي مري (بر خلاف سایر موارد) در سمت چپ بدن آدمی قرار دارد. گزینه 2 - 1
کولون بالارو و کیسۀ صفرا در سمت راست بدن، اسفکتر تحتانی مري در چپ و رودة کور در راست می باشند، پیلور نیز در راست بدن قرار دارد.  گزینه 3 - 2

بررسی سایر گزینه ها: 

) اسفنکتر تحتانی مري، در سمت چپ بدن قرار دارد.  گزینۀ 

) دریچه پیلور همانند کیسۀ صفرا، در سمت راست بدن قرار دارد.  گزینۀ 

) اسفنکتر انتهاي مري، همانند کولون پایین رو، در سمت چپ بدن قرار دارد. گزینه 

لایه هاي دستگاه گوارش آدمی از خارج به داخل به ترتیب عبارتند از:  گزینه 3 - 3

- مخاط (بافت پوششی بافت پیوندي و ماهیچۀ - زیرمخاط (بافت پیوندي با رگ هاي خونی فراوان و عصب)  - عضلات حلقوي  - عضلات طولی  - بافت پیوندي به همراه بافت پوششی و چربی 
صاف) 

لایۀ زیرمخاطی (نه لایۀ مخاطی)، نوعی بافت پیوندي با رگ هاي خونی فراوان است. لایۀ مخاطی، یک لایۀ بافت پوششی به همراه آستر پیوند و ماهیچۀ صاف است.  گزینه 2 - 4

حرکات قطعه قطعه کننده، محتویات روده را به قطعات جدا از یکدیگر تقسیم می کند نه حرکات کرمی. سایر گزینه ها درست هستند.  گزینه 2 - 5
نام کلیِ پروتئازهاي معده، پپسینوژن است. پپسینوژن در اثر تماس با کلریدریک اسید معده و اثر خود پپسین، به صورت پپسین فعال (آنزیم فعال) در می آید؛ خود پپسین با اثر بر گزینه 4 - 6

پپسینوژن، تبدیل آن را به پپسین سریع تر می کند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) در هنگام بلع، زبان کوچک به سمت بالا می رود و دهانۀ راه بینی را می بندد. 

) هرچه حجم کیموس معده بیش تر و کشیدگی دیوارة معده، شدیدتر باشد، حرکات تخلیۀ معده نیز با شدت بیشتر صورت می گیرند. 

) ماهیچه هاي حلقوي بخش انتهایی مري، در حالت عادي منقبض است و از ورود محتویات معده به مري جلوگیري می کند.

گوارش پروتئین ها در معدة انسان شروع می شود و پپسینوژن علاوه بر غده هاي مجاور پیلور از غده هاي بالاتر از پیلور هم ترشح می شود.  گزینه 2 - 7

پپسینوژن شامل چند پروتئاز است که تحت تأثیر اسید معده فعال شده و به صورت پپسین فعال در میآید که پروتئینها را به مولکول هاي پپتیدي کوچک تر تبدیل میکند . تحت تأثیر گاسترین،

یاخته هاي کناري تولید  و یاخته هاي اصلی تولید آنزیم انجام می دهند.

منظور از آنزیمهایی که در یک فرد بالغ، آغازگر روند هضم پروتئینها میباشند، پپسینوژن است که از سلولهاي اصلی معده ترشح میشوند. پپسینوژن پس از تماس با گزینه 4 - 8

کلریدریک اسید (که از سلولهاي حاشیهاي معده ترشح میشود)، به مولکولهاي کوچکتر تبدیل شده و به صورت پپسین فعال در میآید. 
بررسی سایر گزینه ها: 

: هورمون سکرتین از سلولهاي دوازدهه که در مجاورت دریچه پیلور قرار دارند، به درون خون ترشح میشود و محرك ترشح بی کربنات شیرة پانکراس به فضاي دوازدهه است.  گزینه 

: آنزیم هاي شیرة معدة یک انسان بالغ، شامل چند پروتئاز است که به نام کلی پپسینوژن خوانده میشوند. غدههایی که به پیلور نزدیکترند، آنزیم هاي شیره معده را میسازند و غدههاي گزینه 

بالاتر علاوه بر آنزیم، ترشح کلریدریک اسید و فاکتور داخلی معده را نیز به عهده دارند؛ پس سلول هاي اصلی معده (ترشحکنندة آنزیم)، هم در بالاي معده و هم در مجاورت پیلور قرار دارند. 

: پپسین فعال، پروتئینها را به مولکولهاي کوچکتر پپتیدي (نه مستقیماً به آمینواسیدها) تجزیه میکند.  گزینه 

چربی ها هیچ گاه وارد مویرگهاي خونی دیواره روده نمیشوند، بلکه تريگلیسریدهاي ساخته شده در سلولهاي پوششی روده مستقیماً وارد رگهاي لنفی روده میشوند. در افراد مبتلا گزینه 4 - 9

به سنگ کیسه ي صفرا، مواد رنگی صفرا وارد خون شده و باعث یرقان میشود و در گوارش تريگلیسریدها نیز اختلال ایجاد میگردد. هم چنین ترکیبات صفرا در مجاري صفراوي رسوب می کنند.

موادي که در از بین بردن اثر اسیدي کیموس معدي نقش مؤثري دارند شامل:  گزینه 1 - 10

- صفرا که از غده کبد ترشح می شود و قلیایی است  

- بیکربنات سدیم پانکراس  
هر دو مورد ذکر شده از سلول هاي پوششی ترشح می شوند (مجاري غدد برون ریز بافت پوششی محسوب می شوند.) و میدانیم که سلول هاي بافت پوششی بر روي غشاي پایه قرار دارند.  

بررسی سایر گزینه ها: 

: کبد و پانکراس فاقد سلول هاي داراي ریزپرزند و این ویژگی خاص سلول هاي روده باریک ولوله ي پیچ خورده نزدیک است.  رد گزینه 

: فقط در مورد صفرا صحیح است و بیکربنات سدیم پانکراس را شامل نمی شود.  رد گزینه 

: سلول هاي غدد برون ریز، ترشحات خود را به مجاري می ریزند نه به فضاي بین سلولی ضمن اینکه فضاي بین سلول هاي پوششی غدد بسیار اندك است.   رد گزینه 
در صفرا مادة رنگی به نام بیلی روبین وجود دارد که از تجزیۀ هموگلوبین گویچه هاي قرمز مرده توسط ماکروفاژها به وجود می آیند. بخشی از مواد رنگی صفرا در روده، دوباره جذب گزینه 2 - 11
خون و از راه ادرار دفع می شوند. بخش دیگر از این مواد رنگی صفرا بر اثر آنزیم هاي گوارشی تغییر می کند و رنگ قهوه اي مدفوع را می سازد. ورود رنگ هاي صفرا به خون که ممکن است بر اثر

سنگ هاي صفرا یا بیماري هاي خونی و کبدي صورت گیرد باعث یرقان یا زردي می شود. گزینۀ  نادرست است، زیرا بخشی از مواد رنگی صفرا به وسیلۀ ماکروفاژها تولید (نه تجزیه) می شود.

گلیکوژن از واحدهاي یکسانی به اسم گلوکز تشکیل شده و آنزیم تجزیۀ آن در انسان وجود دارد.  گزینه 1 - 12
بررسی سایر گزینه ها: 

: آنزیم تجزیه کنندة سلولز در بدن انسان وجود ندارد. گزینۀ 
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: منظور از چربی تري گلیسرید می باشد که در اثر تجزیه به واحدهاي یکسانی تبدیل نمی شود. تري گلیسرید از پیوند یک مولکول گلیسرول و سه مولکول اسید چرب پدید می آید.  گزینۀ 

موارد «الف» و «ب» و «د» نادرست است.   گزینه 3 - 13
آنزیم هاي درون لولۀ رودة باریک انسان یا از سلول هاي پوششی پانکراس ترشح می شوند یا از سلول هاي پوششی مخاط رودة باریک آزاد (نه ترشح) می شوند. هر دو نوع آنزیم ها در سلول هاي بافت

پوششی (بافتی با فضاي بین سلولی اندك) تولید و خارج می شوند.  
بررسی موارد نادرست: 

مورد الف) کلمه ترشح براي آنزیم هاي مخاطی رودة باریک نادرست است، زیرا ترشح نمی کنند بلکه فقط روي سطح خود آنزیم دارند. از طرفی همۀ آنزیم هاي موجود در این لوله غیرفعال نیستند.  
مورد ب) آنزیم هاي سلول هاي پوششی رودة باریک مستقیم وارد لوله می شوند و فقط آنزیم هاي پانکراسی از طریق مجرا و همراه صفرا وارد لولۀ رودة باریک می شوند. 

مورد د) براي آزادشدن آنزیم هاي رودة باریک انرژي صرف نمی شود.

آمیلاز نوعی آنزیم از جنس پروتئین است. به همین دلیل، در صورت هیدرولیز آمیلاز، آمینواسید حاصل می شود که این آمینواسیدهاي حاصله، از راه مویرگ خونی جذب می شود.  گزینه 4 - 14

رد سایر گزینهها: 

 ) ترکیبات معدنی از راه انتشار یا انتقال فعال جذب میشوند. 

 ) ویتامین C از ویتامینهاي محلول در آب است و وارد مویرگ خونی میشود.  

 ) وجود سدیم در روده براي انتقال برخی از آمینواسیدها لازم است. 

ویتامین  از جمله ویتامین هاي محلول در آب بوده و به رگ هاي خونی وارد می شود. پلی ساکارید مویرگ مانع جذب چربی است.  گزینه 1 - 15

موارد الف، ب و ج درست هستند.  گزینه 3 - 16
بررسی موارد: 

مورد الف) گلوکز با کمک مولکول ویژة پروتئینی در غشاي یاخته، همراه  با سدیم وارد یاختۀ پرز روده می شود. 
مورد ب و ج) انرژي لازم براي ورود گلوکز به یاختۀ پرز، از شیب غلظت سدیم فراهم می شود. شیب غلظت سدیم با فعالیت پروتئین انتقال دهندة سدیم - پتاسیم حفظ می شود. 

مورد د) در روش هم انتقالی، کیسه هاي غشایی (وزیکول) تشکیل نمی شود و تشکیل این کیسه ها در روش درون بري و برون رانی می باشد. 

K+
ATP

ADP
Na+

Na+

آنزیم یاختۀ

فضاي روده
یاختۀ پوششی پرز مایع بین یاخته اي

پروتئین انتقال دهندة
پتاسیم سدیم

پرز

گلوکز

مولکول پروتئینی

گلوکز

) پس از جذب وارد رگ هاي لنفاوي می شوند و از طریق رگ خونی جذب نمی گردند که به طور مستقیم به کبد بروند.  ویتامین هاي محلول در چربی (مثل ویتامین  گزینه 3 - 17

رسوب کلسترول در کیسۀ صفرا یا مجاري خروج آن، سنگ هاي صفرا را ایجاد میکند که در این صورت، ممکن است رنگهاي صفرا به خون بیمار مبتلا به سنگ صفرا وارد شده و گزینه 1 - 18
باعث بیماري یرقان یا زردي شود. 

بررسی سایر گزینهها: 

: یکی از اعمال صفرا این است که پس از ورود به روده باعث پراکنده شدن ذرات ریز چربی در آب و ایجاد یک امولسیون پایدار میشود و اثر لیپاز پانکراس را بر آنها آسانتر می گزینههاي  و 

کند، بنابراین در اثر کاهش ترشح صفرا (مثلاً در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا)، میزان جذب چربیها (تري گلیسریدها) کاهش یافته و در نتیجه میزان تري گلیسریدها، در مویرگهاي لنفی روده

کاهش مییابد و بر میزان دفع لیپیدها از طریق روده افزوده می شود. 

: در فرد مبتلا به سنگ کیسۀ صفرا میزان ترشح صفرا کاهش مییابد، ولی ترشح لیپاز (آنزیم هضمکنندة لیپیدها) کاهش پیدا نمیکند؛ فقط چون از میزان ترشح صفرا کم شده است، لیپاز گزینه 

پانکراس، به سختی بر لیپیدها اثر میکند و در نتیجه مقادیر کمتري چربی، هضم و در نتیجه کمتر جذب می شود.

باتوجه به تصویر زیر که مربوط به جذب گلوکز در یاخته هاي پوششی روده است، مشخص است که پروتئین هاي ویژه اي در هم انتقالی آن با سدیم و همچنین انتشار تسهیل شدة آن گزینه 1 - 19
نقش ایفا می کنند. 
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K+
ATP

ADP
Na+

Na+

فضاي روده
مایع بین یاخته اي

پتاسیم سدیم

پرز

گلوکز گلوکز

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. دقت شود که این یون ها به کمک پمپ سدیم پتاسیم و با صرف انرژي وارد یاخته می شوند.  گزینۀ «

»: نادرست. کیسۀ غشایی براي مولکول هاي بزرگ است؛ درحالی که گلوکز درشت مولکول نمی باشد.  گزینۀ «

»: نادرست. گلوکز همراه سدیم وارد سلول می شود؛ درحالی که خروجش مستقل از آن است. اگرچه به طور همزمان پمپ سدیم پتاسیم درحال خروج سدیم از یاخته است.  گزینۀ «

ترکیبات معدنی در روده از راه انتشار و یا انتقال فعال جذب می شوند.  گزینه 2 - 20
بررسی سایر گزینه ها: 

) جذب بیشتر (نه بعضی) آمینواسیدها با انتقال فعال صورت می گیرد و وجود سدیم در روده براي انتقال آن ها لازم است. 

) تنها ویتامینی که جذب آن به کمک یک پروتئین حامل (فاکتور داخلی معده) صورت می گیرد، ویتامین  است. 

) جذب اغلب قندهاي ساده از طریق انتقال فعال صورت می گیرد و وجود سدیم براي جذب آن ها ضروري است.

در ترکیب صفرا، رنگ ها، املاح، کلسترول و لیستین وجود دارد. در صفرا آنزیم وجود ندارد. در بافت پیوندي سست انسان، کلاژن، در روده ي بزرگ انسان، غدد ترشح کننده ي موکوز گزینه 4 - 21
و پتاسیم و در شیره ي پانکراس انسان، آنزیم هاي غیر فعال وجود دارند. 

سکرتین با تأثیر بر ترشح بیکربنات به خنثی کردن کیموس اسیدي در دوازدهه کمک میکند. اما گاسترین ترشح اسید و آنزیم را زیاد میکند.   گزینه 4 - 22

پس از ورودي کیموس معدي به دوازده، از سلولهاي خاصی، سکرتین ترشح میشود. سکرتین میتواند باعث افزایش ترشح بیکربنات به درون مجراي برونریز پانکراس شود، نه گزینه 2 - 23

). آنچه که محرك تولید اسید کلریدریک از سلولهاي ). پروتئازهاي ترشح شده از پانکراس، پس از ورود به فضاي روده، فعال میشوند، نه در خود پانکراس (رد گزینه به درون خون (رد گزینه 

 .( معده (نه سلولهاي جدار دوازدهه) است، گاسترین است، نه سکرتین (رد گزینه 

لیپاز آنزیم هاي گوارشی است و توسط سلول هاي برون ریز لوزالمعده (پانکراس) ساخته میشود. هورمون گاسترین توسط سلولهاي درون ریز غدههاي مجاور پیلور در معده ساخته گزینه 4 - 24

میشود. سکرتین توسط سلولهاي درون ریز دیوارهي دوازدهه ترشح میشود. اندام هدف هورمون سکرتین پانکراس است. سلول هاي ترشح کنندهي موسین در طول لولهي گوارش (مانند دهان،

معده، روده ي باریک و روده ي بزرگ) وجود دارند، اما در پانکراس یافت نمیشوند. 

شبکه هاي عصبی روده اي می توانند مستقل از دستگاه عصبی خود مختار فعالیت کنند. اما دستگاه عصبی خود  مختار با آنها ارتباط دارد و بر عملکرد آنها تأثیر می گذارد. گزینه 3 - 25

بررسی سایر گزینه ها: 

) شبکه هاي یاخته هاي عصبی لولۀ گوارش در زیر مخاط و لایۀ ماهیچه اي دیده می شود.  گزینۀ 

) در ساختار لولۀ گوارش از مري تا مخرج، شبکه هاي یاخته هاي عصبی وجود دارند.  گزینۀ 

) همان طور که بیان شد، شبکه هاي عصبی روده اي می توانند مستقل از دستگاه عصبی خود مختار فعالیت کنند؛ ولی دستگاه عصبی خود مختار با آنها ارتباط دارد و بر عملکرد آنها تأثیر گزینۀ 
می گذارد.

گاسترین هورمونی است که به خون می ریزد و چون از معده ترشح می شود، به خون مجاور معده می ریزد. گزینه 2 - 26

شبکه هاي عصبی روده اي می توانند مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کنند؛ اما دستگاه عصبی خودمختار با آن ها ارتباط دارد و بر عملکرد آن ها تأثیر می گذارد.  گزینه 4 - 27
بررسی سایر گزینه ها:

2

3

4

1

3B12

4

13

4

1

2

4

21

ی دهم از ۸۱ تا ۹۹
سراسر

اشکان هاشمی



) نادرست. شبکه هاي عصبی روده اي، هم تحرك و هم ترشحات لولۀ گوارش را تنظیم می کنند.  گزینۀ 

) نادرست. مطابق شکل، دو شبکۀ عصبی روده اي وجود دارد که یکی در زیر مخاط و یکی بین دو لایۀ ماهیچه اي جدار لولۀ گوارش گزینۀ 
قرار دارد.  

 

) نادرست. شبکه هاي عصبی روده اي می توانند مستقل از دستگاه عصبی خودمختار فعالیت کنند.  گزینۀ 

). این شبکه شامل شبکه هاي عصبی روده قادر به فعالیت مستقل از دستگاه خودمختار هستند، اما دستگاه خودمختار با ارتباط با آنها بر عملکردشان اثر می گذارد. (درستی گزینه   و رد گزینۀ 

 ( رشته هایی عصبی در دو بخش زیر مخاط و بین دو لایۀ ماهیچه اي، در لولۀ گوارش می باشد و با عملکرد خود ترشحات و تحرك روده را تنظیم می کند. (رد گزینۀ  و 

مشخصات ذکر شده در صورت سوال مربوط به هیدر است.  گزینه 3 - 28

چینه دان و سنگ دان و معده محل ذخیره موقتی غذا هستند. در کرم خاکی قبل روده سنگ دان هست که فقط گوارش مکانیکی دارد.   گزینه 3 - 29

بررسی سایر گزینهها: 

) در ملخ بخشی که قبل از روده قرار دارد معده است که در جذب نقش دارد. در معده ملخ گوارش شیمیایی صورت نمی گیرد.  گزینۀ  

) در گاو قبل از شیردان، هزارلا قرار دارد که در جذب آب نقش دارد.  گزینۀ 

) در گنجشک قبل از سنگ دان معده قرار دارد که در گوارش مکانیکی و شیمیایی نقش دارد. گزینۀ 

شروع گوارش مکانیکی در کرم خاکی، سنگ دان است. غذا پس از آن وارد روده میشود که داراي آنزیمهاي گوارشی جهت گوارش شیمیایی است ولی در گنجشک گوارش مکانیکی گزینه 1 - 30

و شیمیایی از معده آغاز میشود و سپس غذا وارد سنگ دان میشود و گوارش مکانیکی در آنجا ادامه مییابد.  
بررسی سایر گزینه ها: 

: در ملخ پس از دهان غذا به مري می رود ولی جذب آب راست روده است.  گزینۀ 

: در ملخ گوارش شیمیایی از دهان آغاز می شود.  گزینۀ 

: در ملخ هضم شیمیایی در دهان آغاز می شود.  گزینۀ 

جذب مواد غذایی در ملخ، درون معده انجام می شود ولی محل جذب غذاي گنجشک در روده می باشد.  گزینه 3 - 31
در ملخ سنگ دان نداریم. 

اما در گنجشک گوارش شیمیایی در معده آغاز می شود و بعد از آن وارد سنگ دان می شود.

در کرم خاکی و گنجشک غذا پس از سنگ دان به روده وارد می شود.  گزینه 3 - 32

رد سایر گزینهها: 

) در گاو باکتريها در گوارش سلولز شرکت دارند نه سایر موارد.  گزینه ي (

) در گنجشک معده قبل از سنگ دان قرار دارد.  گزینه ي (

) در ملخ گوارش مکانیکی از دهان آغاز میشود.  گزینه ي (

ترتیب عبور غذا در پرندگان به طور کلی به شرح زیر است: «دهان، مري، چینه دان، معده، سنگ دان، رودة باریک، رودة بزرگ، مخرج»  گزینه 1 - 33

در کرم خاکی، گوارش شیمیایی غذا، در روده و در پرندگانی مانند گنجشک، گوارش مکانیکی غذا در معده آغاز می شود. کرم خاکی معده ندارد. در ملخ، معده جایگاه جذب گزینه 4 - 34
غذاهاست و نقش روده، جذب آب و فشرده تر کردن مواد غذایی براي خارج کردن آن ها از مخرج است. 

محل میکروب هاي بی هوازي داراي سلولاز، در گاو (نشخوارکننده) در معده (سیرابی و نگاري) و در اسب (غیرنشخوارکننده) روده ي کور (ابتداي روده ي بزرگ) است.   گزینه 1 - 35
بررسی سایر گزینه ها:  

: در هزارلاي معده ي گاو، آب جذب می شود ولی هیچ آنزیم گوارشی ترشح نمی شود. آنزیم هاي گوارشی معده ي گاو، از شیردان ترشح می شوند.  گزینه 

: هم در نگاري گاو و هم در روده ي بزرگ اسب، میکروب هاي تجزیه کننده ي سلولز وجود دارند.  گزینه 

: هم در روده ي باریک گاو (به طور کارآمد) و هم در روده ي کور اسب (به مقدار کمتر) مواد حاصل از گوارش جذب می شوند، پس در گوارش اسب، بخشی از مواد غذایی دفع می شوند. گزینه 

بخش هاي معده گاو از جلو به عقب عبارتند از: نگاري، هزارلا، شیردان، سیرابی، بنابراین سیرابی به دم گاو که در بخش انتهایی بدن قرار دارد نزدیک تر است. (اگر چه آخرین گزینه 2 - 36
قسمت معده گاو شیردان است اما  شیردان به دُم نزدیک تر نمی باشد.)

نقش راست رودة ملخ مثل هزارلاي نشخوارکنندگان، جذب آب است.  گزینه 4 - 37
رد سایر گزینه ها: 

) در شیردان وجود ندارد و جذب آب در ملخ در راست روده انجام می شود.  گزینۀ 

) شیردان گوسفند نقشی در جذب آب ندارد بلکه جذب آب در گوسفند در هزارلا انجام می شود.  گزینۀ 

) در اسب هزارلا وجود ندارد چون نشخوارکننده نیست.  گزینۀ 

بخش نشان داده شده در شکل به ماهیچه هاي صاف طولی مربوط است. ماهیچه هاي صاف، غیر منشعب بوده و فاقد بخش هاي تیره و روشن می باشند. این نوع ماهیچه ها نیز همانند گزینه 1 - 38
سایر عضلات براي انقباض، به یون کلسیم نیاز دارند. 
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فقط مورد ( د) درست است.  گزینه 1 - 39
آنزیم هایی که در فضاي درونی معده فرد یافت می شوند عبارتند از : 

آنزیم هاي شیره معده  مانند پپسین  

آنزیم هاي ورودي به معده  مانند آمیلاز بزاق  لیزوزیم  
بررسی هریک از موارد  

الف- نادرست – در سطح کتاب درسی، دو هورمون لولۀ گوارش عبارتند از گاسترین ( که می تواند باعث افزایش آنزیم هاي ترشحی معده شود )  و سکرتین ( که می تواند باعث افزایش آنزیم هاي
ترشحی لوزالمعده شود) ولی در سطح کتاب درسی، هورمونی براي افزایش ترشح آمیلاز بزاق ذکر نشده است .  

ب- نادرست – پپسینوژن توسط سلول هاي اصلی معده تولید شده است ولی آمیلاز توسط سلول هاي غدد بزاقی و لیزوزیم هم توسط سلول هاي لایه مخاطی تولید شده است .
ج- نادرست – فقط پپسینوژن از میان این آنزیم ها به کمک اسیدکلریدریک فعال می شود و آمیلاز و لیزوزیم فعال شدنشان وابسته به عملکرد این اسید نیست.  

د- درست – همۀ این آنزیم ها مانند اکثر آنزیم هاي دیگر پروتئینی هستند و طی واکنش هاي سنتز آبدهی از اتصال آمینواسیدها توسط ریبوزوم تولید شده اند.

منظور از شکستن پیوندهاي موجود در یک مولکول گلوکز، سوختن (تجزیه ي) گلوکز است. از طرفی می دانیم که همه ي سلول هاي بدن انسان نیاز به انرژي دارند و سوخت سلول هاي گزینه 1 - 40
بدن انسان گلوکز است؛ بنابراین تمام سلول هاي انسان قادر به شکستن پیوندهاي موجود در یک مولکول گلوکز هستند. شکستن پیوند میان دو مولکول گلوکز می تواند شکستن پیوند میان دو
مولکول گلوکز در یک مالتوز یا پلی ساکاریدهایی مثل گلیکوژن، نشاسته باشد. این عمل، یعنی شکستن پیوند میان دو مولکول گلوکز، در روده (به صورت برون سلولی) و کبد (صرفاً گلیکوژن، به

صورت درون سلولی) انجام می شود. 

شکل مربوط به معده چهار قسمتی گاو (نشخوارکننده) است. شماره  نگاري، شماره  هزارلا، شماره  شیردان و شماره  سیرابی است. سلولهاي دیواره نگاري همچون سلولهاي گزینه 1 - 41

دیواره شیردان (همانند تقریبا همه سلولهاي زنده دیگر) در نبود اکسیژن نیز انرژي زیستی خود را از مسیر گلیکولیز کسب میکند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): آنزیم سلولاز توسط میکروبهاي موجود در داخل سیرابی تولید میشود نه توسط سلولهاي دیواره شیردان و سیرابی!!  گزینه ي (

): سیرابی و نگاري هر دو در مجاورت غذاي دوباره جوییده شده قرار می گیرند.  گزینه ي (

): جذب مواد غذایی در روده است و نه در شیردان!!  گزینه ي (

لیزوزیم از غدد بزاق اشک و عرق (که برون ریز هستند) ترشح می شود. گزینه 1 - 42

اغلب جانوران توان تولید آنزیم تجزیه کننده سلولز را ندارند. ( چون ژن سلولاز ندارند). این آنزیم بیشتر توسط برخی باکتري ها،برخی آغازیان و قارچ ها تولید می شود.    گزینه 2 - 43
بررسی سایر گزینه ها: 

: محل اصلی جذب غذا در گنجشک، روده است.   رد گزینۀ 

: یکی از آنزیم هاي غیرپروتئینی، نوعی  ریبوزومی است که در اتصال آمینواسیدها و ایجاد رشته پلی پپتید نقش دارد. تقریبا تمام سلول هاي زنده براي تولید پروتئین به این آنزیم رد گزینۀ 
نیاز دارند.        

: تولید  در سطح پیش ماده، در گلیکولیز و چرخه کربس انجام می شود و سلول هاي لوله گوارش گنجشک و اسب توان تولید آن را دارند.    رد گزینۀ 

جذب فعال قند گلوکز تحت تأثیر یون سدیم است.  گزینه 4 - 44

). همین طور با افزایش یا کاهش کلسیم میزان ). از طرفی کلسیم باعث انقباض ماهیچه ها و کوتاه شدن سارکومرها می شود (رد گزینۀ  براي فرآیند انعقاد خون، یون کلسیم نیاز است (رد گزینۀ 

.( ترشح کلسی تونین از تیروئید دچار تغییر می گردد (رد گزینۀ 

نقش صفرا پراکنده کردن ذرات چربی  در آب است و اثر لیپاز پانکراس را بر آن ها تسهیل می کند؛ صفرا آنزیم  تجزیه کننده ي لیپید (لیپاز) ندارد.   گزینه 1 - 45
سایر گزینه ها صحیح می باشند.

کیسه تنان دستگاه گردش خون ندارند بنابراین همه ي سلول ها می توانند به طور مستقل به تبادل مواد با محیط بپردازند.  گزینه 2 - 46
بررسی سایر گزینه ها: 

): هیدر داراي کیسه ي گوارشی با یک منفذ است که در حکم دهان و مخرج محسوب می شود یعنی حرکت دو طرفه است.   گزینۀ (

): شبکۀ عصبی هیدر گره ندارد.  گزینۀ (

): بعضی از سلول هاي پوششی جدار این کیسه تاژك دار (نه مژك) می باشند.   گزینۀ (

دریچه هاي دولختی (میترال) و سه لختی بافت ماهیچه اي ندارند و فقط توسط حرکت خون، باز و بسته می شوند اما در ساختار پیلور و اسفنکتر انتهایی مري و اسفکتر داخلی مثانه، گزینه 3 - 47
ماهیچه صاف وجود دارد. 

در جانورن آنزیم تجزیه کنندة سلولز (سلولاز) تولید و ترشح نمی شود و فقط در برخی باکتري ها و آغازیان موجود در لولۀ گوارشی جانوران این آنزیم تولید می شود. به این ترتیب گزینه 3 - 48
می توان گفت سلول هاي دیوارة چینه دان گنجشک همانند سلول هاي روده کور در اسب آنزیم سلولاز (تجزیه کنندة سلولز) ترشح نمی کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: سلول هاي رودة کور در اسب در جذب مواد نقشی ندارند و نمی توانند واحدهاي حاصل از تجزیۀ سلولز را جذب کنند. در حالی که سلول هاي رودة گنجشک توانایی جذب گلوکز را دارند.  گزینۀ «

»: سلول هاي دیوارة رودة کور اسب می توانند در معرض واحدهاي سازندة سلولز (یعنی گلوکز ها) باشند.  گزینۀ «

»  تقریباً همۀ سلول هاي زنده گلیکولیز انجام می دهند و در مرحلۀ آخر آن می توانند با واکنش هایی در سطح پیش ماده  تولید کنند.  گزینۀ «
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ترشح کننده بزاقمجراي بزاق
یاخته هاي

سلولهاي ترشح کننده موکوز

به دنبال کاهش ترشح گلوکاگون، میزان قند خون به شدت افت می کند؛ درنتیجه سوخت و ساز یاخته هاي عصبی کاهشی می یابد و فعالیت پمپ سدیم - پتاسیم مختل می شود؛ درنتیجه گزینه 3 - 49
میزان تراکم یون پتاسیم در یاخته هاي عصبی کاهش می یابد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) به دنبال تنش هاي کوتاه مدت، ترشح اپی نفرین و نوراپی نفرین از بخش مرکزي غدة فوق کلیه افزایش می یابد. این هورمون ها می توانند علاوه بر افزایش ضربان قلب و فشار خون، نایژك ها گزینۀ 
را در شش ها باز کنند. 

) به دنبال انسداد مجاري صفراوي، جذب چربی ها با اختلاف مواجه می شود؛ درنتیجه ویتامین هاي محلول در چربی مانند ویتامین  نیز به خوبی جذب نمی شوند. ویتامین  براي افزایش گزینۀ 
مقدار کلسیم خوناب کاربرد دارد و کاهش کلسیم پلاسما در انعقاد خون اشکال ایجاد می کند. 

) در صورت تحلیل رفتن لایۀ مخاطی معده و از بین رفتن یاخته هاي کناري غدد آن، کم خونی قابل انتظار است, چرا که عامل داخلی ترشح نمی شود. گزینۀ 

از بنداره هاي لولۀ گوارشی می توان به بندارة ابتدا و انتهاي مري، بندارة پیلور و انتهاي رودة باریک و بندارة داخلی و خارجی انتهاي راست روده اشاره کرد. همۀ بنداره ها در تنظیم گزینه 1 - 50
عبور مواد نقش دارند و فقط هنگام عبور مواد باز می شوند (به حالت استراحت درمی آیند.) 

بررسی سایر گزینه ها: 

) ممکن است بنداره اي (مثل ابتداي مري و انتهاي راست روده) ارادي باشد و تحت کنترل اعصاب پیکري عمل خود را تغییر دهد.  گزینۀ 

) توجه داشته باشید هیچ یک از بنداره هاي لولۀ گوارش، یاخته هاي ماهیچه اي تک هسته اي و چندهسته اي را به صورت همزمان ندارند؛ بلکه یا حاوي یاخته هاي ماهیچه اي صاف (غیرارادي) گزینۀ 
هستند یا یاخته هاي ماهیچه اي اسکلتی (ارادي) دارند. 

) هیچ بنداره اي در ساختار لولۀ گوارشی وجود ندارد که فقط به هنگام عبور مواد غذایی به سمت عقب باز شود. گزینۀ 

از بنداره هاي لولۀ گوارشی می توان به بندارة ابتدا و انتهاي مري، بندارة پیلور و انتهاي رودة باریک و بندارة داخلی و خارجی انتهاي راست روده اشاره کرد. بندارة خارجی موجود در گزینه 3 - 51
انتهاي رودة راست، از ماهیچۀ مخطط تشکیل شده است و تحت تأثیر بخش پیکري دستگاه عصبی قرار دارد. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) یاخته هاي ماهیچه اي گروهی از بنداره ها، از نوع ماهیچۀ صاف بوده و تنها یک هسته دارند.  گزینۀ 
تذکر: این گزینه تست کنکور داراي یک اشکال است، همان طور که اسم بردیم از بین بنداره هاي لولۀ گوارش بنداره انتهاي راست روده ارادي است و اکثر بنداره هاي لولۀ گوارش از نوع ماهیچه

صاف هستند. متأسفانه طراح به این نکته گویا توجه نداشته است. 

) همۀ بنداره ها در تنظیم عبور مواد نقش دارند و فقط هنگام عبور مواد باز می شوند (به حالت استراحت درمی آیند.)  گزینۀ 

) هنگام استفراغ جهت حرکات کرمی، وارونه می شود و محتویات لوله حتی از بخش ابتداي رودة باریک به سرعت رو به دهان حرکت می کند. بندارة انتهاي مري هنگام عبور مواد باز می شود. گزینۀ 

در بدن انسان، کمبود ترشح کلریدریک اسید، به معناي اختلال در ترشحات یاخته هاي کناري غدد معده است.  گزینه 1 - 52
همان طور که می دانید اسید معده یا کلریدریک اسید، با شکستن پپسینوژن غیرفعال در فضاي معده و تبدیل آن به پپسین، در هضم پروتئین هاي غذایی فرد نقش دارد. پس کمبود آن سبب اختلال

 ( در هضم پروتئین هاي غذایی فرد می شود (رد گزینۀ 
یاخته هاي کناري علاوه بر کلریدریک اسید، فاکتور داخلی (عامل داخلی) نیز ترشح می کنند، پس در صورت اختلال در ترشح یاخته هاي کناري، عامل داخلی کاهش می یابد و چون این مولکول در

جذب ویتامین  نقش اساسی دارد، پس اختلال در جذب این ویتامین رخ می دهد و درنهایت در ساخت گویچه هاي قرمز اختلال ایجاد می شود و میزان خون بهر (هماتوکریت) فرد تغییر می یابد.

 ( (تأیید گزینۀ 
شبکۀ عصبی روده اي، ترشحات غدد لولۀ گوارش را از مري تا مخرج تنظیم می کند، پس در صورت اختلال در عملکرد شبکه هاي یاخته هاي عصبی، ترشحات یاخته هاي غدد معده از جمله غدد کناري

 ( کاهش و اسید معده نیز به دنبال آن کاهش می یابد. (رد گزینۀ 
در صورت اختلال در شبکۀ عصبی روده اي، همۀ ترشحات برون ریز در طول لولۀ گوارش فرد کاهش نمی یابد. چرا؟ چون این شبکه بر دهان و غدد برون ریز آن بی تأثیر است؛ در صورتی که دهان نیز

 ( جزو لولۀ گوارش است. (رد گزینۀ 

شکل مربوط به معدة چهار قسمتی نشخوارکنندگان (گاو) است. بنابراین شمارة  سیرابی، شمارة  نگاري، شمارة  شیردان و شمارة  هزارلا است.  گزینه 3 - 53
چون تقریباً همۀ سلول هاي زنده توانایی گلیکولیز را دارند، پس می توانند بدون حضور اکسیژن طی مرحلۀ اول تنفس سلولی، انرژي زیستی (ATP)  تولید کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست: گوارش سلولز توسط آنزیم هاي ترشحی از میکروب هاي داخل سیرابی و نگاري انجام می شود نه دیوارة معده.  گزینۀ (

) نادرست: غذا پس از دوباره جویده شدن (نشخوار) وارد سیرابی  و سپس نگاري می شود و کلمۀ برخلاف نادرست می باشد.  گزینۀ (

) نادرست: مواد غذایی در شیردان جذب نمی شوند، بلکه جذب آن ها در روده انجام می شود. اما در هزارلا آب جذب می شود. گزینۀ (

منظور سیرابی در گوسفند و چینه دان در ملخ، کرم خاکی و پرندة دانه خوار است.  گزینه 4 - 54
با توجه به تصویر پرندة دانه خوار، پس از چینه دان غذا را به معده که جلوي سنگدان قرار گرفته است، وارد می کند. 

بررسی سایر گزینه ها:
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»: نادرست. در نشخوارکنندگان سیرابی آنزیم لازم براي هضم سلولز را تولید نمی کند و از این نظر وابسته به  گزینۀ «
میکروب هاي داراي آنزیم سلولاز است که در این بخش به صورت همزیست وجود دارند. 

»: نادرست. در کرم خاکی، چینه دان محل ذخیرة موقت غذا است و در آسیاب کردن غذا نقشی ندارد.  گزینۀ «

»: نادرست. در ملخ، چینه دان بخش حجیم انتهاي مري است که غذا را به پیش معده می دهد. گزینۀ «

چینه دان
معده

سنگدان

مخرج
کبد

مري

 

در بدن انسان، کمبود ترشح کلریدریک اسید بدن انسان، به معناي اختلال در ترشحالت یاخته هاي کناري غدد معده است.  گزینه 4 - 55
همانطور که می دانید اسید معده یا کلریدریک اسید با شکستن پپسینوژن غیرفعال در فضاي معده و تبدیل آن به پپسین در هضم پروتئین هاي غذایی فرد نقش دارد. پس کمبود آن سبب اختلال در

هضم پروتئین هاي غذایی فرد می شود. 
یاخته هاي کناري علاوه بر کلریدریک اسید، فاکتور داخلی (عامل داخلی) نیز ترشح می کنند، پس در صورت اختلال در ترشح یاخته هاي کناري، عامل داخلی کاهش می یابد و چون این مولکول در

جذب ویتامین  نقش اساسی دارد، پس اختلال در جذب ویتامین  رخ می دهد و درنهایت خود نیز می دانید که در ساخت گویچه هاي قرمز اختلال ایجاد می شود و میزان خون بهر
(هماتوکریت) فرد تغییر می یابد. 

شبکه عصبی روده اي، ترشحات غدد لولۀ گوارش را از مري تا مخرج تنظیم می کند، پس در صورت اختلال در عملکرد شبکه هاي یاخته هاي عصبی، ترشحات یاخته هاي غدد معده از جمله غدد کناري
کاهش و اسید معده نیز به دنبال آن کاهش یابد. 

در صورت اختلال در شبکۀ عصبی روده اي، همه ترشحات برون ریز در طول لولۀ گوارش فرد کاهش نمی یابد. چرا؟ چون این شبکه بر دهان و غدد برون ریز آن بی تأثیر است، در صورتی که دهان نیز
جزو لولۀ گوارش است. 

مراحل پایانی گوارش شیمیایی موادغذایی در لولۀ گوارشی انسان، در روده صورت می گیرد. قبل از رودة باریک، مواد غذایی در معده قرار دارد. در دیوارة معدة انسان، یاخته هاي گزینه 2 - 56
پوششی سطحی، با فرو رفتن در بافت پیوندي زیرین خود، حفره هایی را به وجود آورده اند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در رودة باریک (نه معده)، در نتیجۀ فعالیت پروتئازهاي لوزالمعده و آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک، پروتئین ها به واحدهاي سازندة خود، یعنی آمینواسیدها، آب کافت می شوند.  گزینۀ 

) آمیلاز بزاق و لوزالمعده، نشاسته را به دي ساکاریدي به نام مالتوز و مولکول هاي درشت تر تبدیل می کند. یاخته هاي رودة باریک آنزیم هایی دارند که این مولکول ها را به مونوساکارید تبدیل گزینۀ 
می کنند؛ بنابراین، امکان جذب مولکول  هاي مونوساکاریدي در معده وجود ندارد.   

) منظور از ترکیب فاقد آنزیم، صفرا است. صفرا به ابتداي رودة باریک (دوازدهه) وارد می شود؛ نه معده.  گزینۀ 

منظور از سؤال چینه دان می باشد که با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که چینه دان در بالاي غدد ترشح کنندة آمیلاز قرار دارد.  گزینه 1 - 57

مريچینه دان
پیش معده

کیسه هاي معده

غده هاي بزاقی
معده

روده

راست روده

مخرج
 

بررسی سایر گزینه ها: 

) وظیفۀ آبگیري غذا در گیاه خواران نشخوار کننده بر عهدة هزارلا می باشد. که این قسمت از معده، وظیفه اي در ذخیرة غذا و امکان دفعات کمتر تغذیه را ندارد.  گزینۀ 

روده
سنگدان

چینه  دان مري حلق

مخرج

دهان

) در کرم خاکی چینه دان فاقد دندانه است.  گزینۀ 

) منظور از بخش عقبی معده در پرندة دانه خوار، سنگدان است که داراي ساختار ماهیچه اي است. سنگریزه هایی که پرنده می بلعد، فرایند آسیاب کردن غذا را تسهیل می کنند، ولی چینه دان گزینۀ 
مواد غذایی را ابتدا به معده وارد می کند.
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چینه دان
معده

سنگدان

رودة بزرگ

مخرج رودة باریک
کبد

مري

مراحل پایانی گوارش شیمیایی موادغذایی در لولۀ گوارشی انسان، در روده صورت می گیرد. قبل از رودة باریک، موادغذایی در معده قرار دارد. یاخته هاي پوششی سطحی و برخی از گزینه 4 - 58
یاخته هاي غده هاي مخاط معده، مادة مخاطی زیادي ترشح می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) آمیلاز بزاق و لوزالمعده، نشاسته را به دي ساکاریدي به نام مالتوز و مولکول هاي درشت تر تبدیل می کند. یاخته هاي رودة باریک آنزیم هایی دارند که این مولکول ها را به مونوساکارید تبدیل گزینۀ 
می کنند. 

) در رودة باریک در نتیجۀ فعالیت پروتئازهاي لوزالمعده و آنزیم هاي یاخته هاي رودة باریک، پروتئین ها به واحدهاي سازندة خود، یعنی آمینواسیدها، آب کافت می شوند.  گزینۀ 

) گوارش چربی ها (فراوان ترین لیپیدهاي رژیم غذایی) بیشتر در اثر فعالیت لیپاز لوزالمعده در دوازدهه انجام می شود. لیپاز و دیگر آنزیم هاي تجزیه کنندة لیپیدها در دوازدهه، گزینۀ 
تري گلیسریدها و لیپیدهاي دیگر را آب کافت می کنند.

بخشی از لولۀ گوارش ملخ که غذا را به کمک دندانه هاي دیوارة خود خرد می کند، پیش معده است. آنزیم هاي گوارشی معده و کیسۀ معده به آن وارد می شوند و گوارش شیمیایی غذا گزینه 2 - 59
را در پی دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) یاخته هاي گوارشی بدن اسب، توانایی ترشح سلولاز را ندارد.  گزینۀ 

) آب گیري غذا در هزارلا انجام می شود؛ درحالی که معدة واقعی جانور، شیردان است.  گزینۀ 

) کبد، توانایی ترشح آنزیم گوارشی را ندارد.  گزینۀ 

در چینه دان ملخ غذا ذخیره می شود که قبل از آن در دهان و آرواره ها غذا تا حدودي گوارش (به ترتیب شیمیایی و مکانیکی) یافته است.  گزینه 4 - 60
بررسی سایر گزینه ها: 

) بخشی از معده گاو که توانایی آبگیري موادغذایی را دارد، هزارلا است. در حالی که مسئول ترشح آنزیم هاي گوارشی شیردان است.  گزینۀ 

) اسب توانایی ترشح سلولاز را ندارد.  گزینۀ 

) سنگدان توانایی ترشح آنزیم ندارد و اولین مکان ترشح آنزیم در پرنده، معده است.  گزینۀ 

منظور سؤال لایۀ زیر مخاطی است که فاقد یاخته هاي استوانه اي و مژکدار است و این ویژگی براي یاخته هاي لایۀ مخاطی است. لایۀ زیر مخاطی داراي غدد ترشحی و رگ هاي خونی و گزینه 4 - 61
اعصاب است و این لایه به لایۀ غضروفی - ماهیچه اي چسبیده است. 

مخاط

زیر مخاط
غدة ترشحی

غضروف

مري
ماهیچه

در انسان، جدارة ناي و نایژه حلقه هاي غضروفی دارند. نایژکی هاي انتهایی فاقد غضروف می باشند و مجاري تنفسی هادي (بینی و ناي و نایژه و نایژك) داراي سلول هاي مژه دار هستند گزینه 4 - 62
نه تاژك دار. 

در کیسه هاي هوایی و نایژك ها، حلقه ي غضروفی وجود ندارد و کیسه هاي هوایی مادة مخاطی ترشح نمی کنند.  گزینه 1 - 63

) یونیزه می شود. با مهار این ) حاصل به    و  یون بی کربنات ( آنزیم انیدراز کربنیک در گلبول هاي قرمز  و  را ترکیب می کند و کربنیک اسید ( گزینه 4 - 64

آنزیم،  خون کاهش می یابد.

در انسان هنگام دم معمولی و دم عمیق قطعاً ماهیچه هاي دیافراگم و بین دنده اي خارجی باید منقبض شوند. ماهیچۀ دیافراگم در حال انقباض از حالت گنبدي به حالت مسطح تغییر گزینه 3 - 65
وضعیت می دهد.
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بین دنده اي
خارجی در حال

انقباض

ماهیچۀ بین دنده اي
خارجی در حال استراحت

داخلی و ماهیچه هاي
شکمی تنها در بازدم
.عمیق منقبض می شوند

دیافراگم در حال
استراحت

.دیافراگم منقبض است

قفسه بین سینه و
شش ها منبسط

قفسه سینه و
شش ها منقبض

بررسی سایر گزینه ها: 

) ماهیچه هاي گردن فقط در هنگام دم عمیق منقبض می شوند.  گزینۀ 

) ماهیچه هاي بین دنده اي داخلی فقط در هنگام بازدم عمیق منقبض می شوند.  گزینۀ 

) ماهیچه هاي شکمی همانند ماهیچه هاي بین دنده اي داخلی در هنگام بازدم عمیق منقبض می شوند. گزینۀ 
در دم، دنده ها، به سمت بالا و بیرون حرکت می کنند، با پایین رفتن دیافراگم و جلو آمدن جناغ، حجم قفسۀ سینه زیاد می شود. گزینه 3 - 66

دیافراگم با حرکت خود به پایین و بالا، حجم قفسه سینۀ را افزایش و کاهش می دهد و در تنفس آرام و طبیعی، مهم ترین نقش را در حرکات شش ها دارد. منظور از هنگامی که گزینه 4 - 67
دیافراگم مسطح می شود، هنگام دم است. هنگام دم، دنده ها به سمت بالا و بیرون حرکت می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

: در فرآیند دم عادي، هواي جاري که حدود  میلی لیتر حجم دارد، وارد دستگاه تنفسی می شود و همان طور که می دانید، حدود  از این هوا به شش ها وارد نشده و در مجاري تنفسی گزینه 

می ماند که به آن، هواي مرده گفته می شود. 

: در هنگام دم، جناغ سینه به سمت جلو حرکت می کند.   گزینه 

: در هنگام دم، در اثر افزایش حجم قفسۀ سینه، فشار هوا در قفسۀ سینه نسبت به بیرون، کاهش یافته و درنتیجه هوا به داخل شش ها کشیده می شود و به این ترتیب، کیسه هاي هوایی به طور گزینه 
طبیعی باز می شوند. 

در هر نوع بازدم (عادي و عمیق) ماهیچه هاي دیافراگم و بین دنده اي خارجی که مسئول دم هستند، به حالت استراحت در می آیند. ماهیچه هاي بین دنده اي خارجی مسئول دم هستند و گزینه 4 - 68
در بازدم نقشی ایفا نمی کنند. 

بین دنده اي
خارجی در حال

انقباض

خارجی در حال استراحت

داخلی و ماهیچه هاي
شکمی تنها در بازدم
عمیق منقبض می شوند

دیافراگم در حال
استراحت

.دیافراگم منقبض است

قفسه سینه و
شش ها منبسط

قفسه سینه و
شش ها منقبض

دمبازدم

 
 بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. فقط در بازدم عمیق است که این ماهیچه ها به کمک عوامل معمول می آیند.  گزینۀ «

»: نادرست. انقباض ماهیچه هاي گردن در دم عمیق اتفاق می افتد نه هر نوع دمی.  گزینۀ «

»: نادرست. این جمله براي تنفس آرام و طبیعی درست است و در تنفس عمیق ماهیچه هاي دیگري نیز نقش قابل توجه ایفا می کنند. گزینۀ «

دیافراگم اصلی ترین نقش را در تنفس آرام و طبیعی دارد که در هنگام دم مسطح میباشد و در این هنگام حدود  از هواي جاري (هواي مرده) در مجاري تنفسی باقی میماند و به گزینه 4 - 69
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هنگام دم دندهها به سمت بالا و بیرون و جناغ به سمت جلو حرکت میکند.

هواي مرده، حدود  هواي جاري است که درون مجاري تنفسی آدمی می ماند و به خانه هاي ششی(حبابک ها) نمی رسد.  گزینه 3 - 70

خارهاي آبششی از خروج مواد غذایی از شکاف آبششی جلوگیري می کنند؛ نه تیغه هاي آبششی.  گزینه 4 - 71
سایر گزینه ها صحیح هستند.

مویرگ هاي خونی که در تیغه هاي آبششی قرار دارند، محل تبادل گازهاي تنفسی هستند.  گزینه 1 - 72
بررسی سایر گزینه ها: 

) آب از طرفین تیغه هاي آبششی عبور می کنند نه از درون تیغه ها  گزینۀ 

) خارهاي آبششی از خروج موادغذایی از شکاف آبششی جلوگیري می کنند.  گزینۀ 

) تیغه هاي آبششی در یک طرف کمان آبششی و خارهاي آبششی در طرف دیگر آن قرار گرفتند.  گزینۀ 

در تنفس نایی و ششی، سطح مبادله گازهاي تنفسی به درون بدن منتقل شده است. در این موجودات (به ترتیب حشرات و مهرهداران ساکن خشکی)، لوله گوارش وجود داشته و گزینه 1 - 73

گوارش برونسلولی در آن اتفاق میافتد. به این ترتیب برخی از آنزیمهایی که از بدن به داخل آن ترشح میشوند، در لوله گوارش هیدرولیز میگردند. گزینه هاي  و  در رابطه با حشرات صادق
نیست.

منظور سوال تنفس نایی در حشرات و تنفس ششی در مهره داران است که همگی پر سلولی هستند و پر سلولی ها حتماً محیط داخلی دارند و محیط داخلی تقریباً یکنواخت و پایدار گزینه 4 - 74
هست. 

بررسی سایر گزینه ها: 

): در حشرات سیستم مویرگی کامل وجود ندارد .  گزینۀ (

): گلیکوژن در مهره دارانی مانند انسان درون سلول نیز تجزیه می شود.   گزینۀ (

): گلبول قرمز در انسان که جزو سلول هاي پیکري هست هسته ندارد. گزینۀ (

فاصله کلیه راست تا مثانه کمتر از فاصلۀ کلیه چپ تا مثانه است، به دلیل حضور کبد در سمت راست، کلیه راست از کلیۀ چپ پایین تر است.  گزینه 2 - 75
بررسی سایر گزینه ها: 

) تعداد لوب هاي شش راست بیش از تعداد لوب هاي شش چپ است، (شش چپ =  لوب - شش راست = 3 لوب)  گزینۀ 

) اگر به شکل مقابل به هنگام دم نگاه کنید، نیمه چپ دیافراگم پایین تر از نیمه راست آن قرار دارد.   گزینۀ 

بین دنده اي
خارجی در حال

انقباض

.دیافراگم منقبض است

شش ها منبسط

  

خارجی در حال استراحت

داخلی و ماهیچه هاي

عمیق منقبض می شوند

دیافراگم در حال
استراحت

شش ها منقبض

 

) اگر به شکل مقابل نگاه کنید، قطر رگ لنفی نیمه راست که به سیاهرگ زیر ترقوه اي می پیوندد، کمتر از قطر رگ مشابه در نیمۀ چپ است.   گزینۀ 
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لوزه

راستلنفی مجراي 

لنفی  گره

طحال

تیموس
مجراي

چپلنفی 

رگاتصال محل 
رگسیاه به لنفی 

ايترقوه زیر 

استخوانمغز 

آپاندیس

گره لنفی

سیستم تنفسی نایی در حشرات وجود دارد. حشرات، اسیداوریک دفع می کنند و داراي طناب عصبی شکمی هستند که در هرقطعه از بدن داراي گرة عصبی است و داراي اسکلت گزینه 4 - 76
خارجی می باشند. 

تنها مورد (د) به درستی بیان شده است.  گزینه 1 - 77
منظور صورت سؤال دوزیستان است. در این جانوران، هر دو نوع خون روشن و تیره در بطن مخلوط شده و پس از ورود به یک رگ، از قلب خارج می شوند. 

بررسی موارد: 
مورد الف) خزندگان، پرندگان و پستانداران، پیچیده ترین شکل کلیه را دارند. (رد گزینه) 

مورد ب) طناب عصبی دوزیستان، تمامی مهره داران دیگر، پشتی است نه شکمی. (رد گزینه) 
مورد ج) این ویژگی مربوط به پرندگان است. (رد گزینه) 

مورد د) منظور از ساده ترین ساختار تنفسی، پوست است. دوزیستان بالغ، تنها مهره دارانی هستند که علاوه برتنفس ششی، از تنفس پوستی نیز بهره می گیرند. (تأیید گزینه) 

همۀ موارد عبارت را به درستی تکمیل می کند.  گزینه 4 - 78
بررسی موارد: 

مورد الف) ترشحات مخاطی که در آن بسپار هم وجود دارد مثل (گلیکوپروتئین ها) با جلوگیري از ورود عوامل بیماري زا به بخش هاي پایین تر در پاسخ ایمنی بدن دخالت دارد. 
مورد ب) وظیفۀ گرم کردن هوا، برعهدة شبکۀ وسیع رگ هاي بینی است. 

مورد ج)  مولکول هاي ترشحی همان مولکول هاي سازنده ماده مخاطی می باشند که طبق  شکل زیر لایه اي با ضخامت متفاوت می سازد یعنی میزان ترشخ ماده مخاطی در جاهاي مختلف متفاوت
است. 

مخاطیترشحات 
هامژك 

پایهغشاي   

ذرة خارجی

مورد د) مخاط مژکدار از یاخته هاي پوششی تشکیل شده است که زوائدي (مژك) را به داخل ترشحات محتوي مواد ضد میکروبی وارد می کند.

توجه داشته باشید ایجاد غشاي پایۀ مشترك میان دیوارة حبابک و مویرگ اطراف آن در دستگاه مبادله اي قابل مشاهده است.  گزینه 3 - 79
بررسی سایر گزینه ها: 

) در بینی، شبکه اي وسیع از رگ هایی با دیوارة نازك وجود دارد که هوا را گرم می کند.  گزینۀ 

) یاخته هاي ترشحی در زیر مخاط قابل مشاهده هستند بر اساس شکل زیر دیده می شود که لایۀ زیر مخاط در بخش هاي مختلف خود، ضخامت هاي متفاوتی دارند.   گزینۀ 

) مخاط مژك دار از یاخته هاي پوششی تشکیل شده است که زوائدي (مژك) را به داخل ترشحات محتوي مواد ضدمیکروبی وارد می کند.  گزینۀ 
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مخاط

زیر مخاط
غدة ترشحی

غضروف

مري
ماهیچه

سرخرگ شُشی، خون تیره را از بطن راست ولی سرخرگ آئورت، خون روشن را از بطن چپ خارج میکند و چهار سیاهرگ کوچک ششی خون روشن را وارد دهلیز چپ میکنند و گزینه 2 - 80

دو سیاهرگ بزرگ زبرین و زیرین و همچنین یک سیاهرگ کرونري (اکلیلی) خون تیره را به دهلیز راست وارد میکنند. 
رگ هایی که به دهلیز راست قلب وارد می شوند، شامل بزرگ سیاهرگ هاي زیرین و زبرین و سیاهرگ کرونري و رگ هایی که به دهلیز چپ وارد می شوند، شامل سیاهرگ هاي ششی گزینه 4 - 81

می شود. 
در سیاهرگ هاي ششی و سیاهرگ هاي اکلیلی خون روشن و در بزرگ سیاهرگ هاي زیرین و زبرن خون تیره وجود دارد. در خون تیره میزان ترکیب هموگلوبین با اکسیژن نسبت به خون روشن

کمتر است. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) بزرگ سیاهرگ زیرین خون اندام هاي پایین تر از قلب و بزرگ سیاهرگ زبرین خون اندام هاي بالایی قلب را دریافت می نماید. در این میان سیاهرگ کرونري خون تیرة قلب را دریافت گزینۀ 
می کند. 

) دیوارة همۀ سرخرگ ها و سیاهرگ ها از سه لایۀ اصلی تشکیل شده است. لایۀ داخلی آنها بافت پوششی سنگ فرشی است که در زیر آن، غشاي پایه قرار گرفته است. لایۀ میانی آنها، لایۀ گزینۀ 
ماهیچه اي صاف است که در آن یاخته هاي منقبض شوندة زیادي وجود دارد. آخرین لایه نیز، بافت پیوندي است که لایۀ خارجی آنها را می سازد. 

) در سیاهرگ هاي پایین تر از قلب، تحت تأثیر تلمبه ماهیچۀ اسکلتی خون در آن ها به جریان درمی آید. سیاهرگ کرونري و بزرگ سیاهرگ زبرین نیازي به تلمبۀ ماهیچۀ اسکلتی ندارند.  گزینۀ 
صداي اول قلب، ناشی از بسته شدن دریچه هاي دو لختی و سه لختی در اثر انقباض بطن ها (سیستول بطن ها) است. صداي دوم قلب، ناشی از بسته شدن دریچه هاي سینی پس از گزینه 2 - 82

انقباض بطن ها می باشد. 

صداي دوم قلب، کمی قبل از آغاز استراحت عمومی شنیده می شود. صداي دوم قلب، به علت بسته شدن دریچه هاي سینی است. به دلیل آوردن قید بلافاصله، گزینه ي  صحیح نیست. گزینه 2 - 83
بلافاصله پس از شنیدن صداي دوم قلب، چون دریچه هاي دهلیزي - بطنی باز شده اند، خون از دهلیزها وارد بطن ها می شود و مقدار خون بطن ها افزایش می یابد.

پیام بین دو سلول ماهیچه اي قلب در دهلیزها و بطن ها از محل اتصال تارهاي ماهیچه اي منتشر می شود.  گزینه 2 - 84
رشته هاي ماهیچه هاي که در نوك بطن ها قرار دارند، فقط باعث انقباض لایۀ ماهیچه اي بطن می شوند نه میوکارد دهلیز.  گزینه 2 - 85

بررسی سایر گزینه ها: 

): می توانند با انتقال پیام باعث انقباض هم زمان هر دو بطن شوند.  گزینۀ (

): انقباض بطن باعث باز شدن دریچه هاي سرخرگی می شود و این انقباض به انتقال پیام الکتریکی توسط این رشته ها وابسته هستند.  گزینۀ (

): دستگاه عصبی خود مختار می تواند بر عملکرد انقباض قلب اثرگذار باشد.  گزینۀ (

، اپی کارد را نشان می دهد که در هر لایۀ بافت پوششی و پیوندي دیده می شود. بافت پیوندي از انواع یاخته ها، رشته هاي پروتئینی به نام رشته هاي ، لایۀ یریکارد و بخش  بخش  گزینه 2 - 86
پروتئینی به نام رشته هاي کلاژن و رشته هاي کشسان و مادة زمینه اي تشکیل شده اند. پس قطعاً بیش از یک نوع رشتۀ پروتئینی دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) بخش  نشان دهندة ضخیم ترین لایۀ دیوارة قلب، (میوکارد) است که بیشتر از یاخته هاي بافت ماهیچه اي قلبی تشکیل شده است. بین این یاخته ها مقداري بافت پیوندي رشته اي متراکم به گزینۀ 
نام اسکلت فیبري قرار دارد. بافت پیوندي رشته اي داراي مقدار مادة زمینه اي اندك است. 

) وجود صفحات بینابینی از ویژگی هاي یاخته هاي ماهیچه اي قلب است و بخش  (آندوکارد) فاقد یاخته هاي ماهیچه اي است.  گزینۀ 

) لایۀ آندوکارد و پریکارد داراي بافت پوششی هستند و این بافت داراي فضاي بین یاخته اي کمی است.  گزینۀ 

بخش  همان میوکارد است که با رشته هاي عصبی در ارتباط است. بخش  همان آندوکارد است که ارتباطی با رشته هاي عصبی ندارد.  گزینه 2 - 87

بخش   پریکارد            بخش   اپی کارد            بخش   ماهیچه هاي میوکارد            بخش   آندوکارد 
میوکارد برخلاف آندوکارد با رشته هاي عصبی در تماس است.  

بررسی سایر گزینه ها: 

»: هر دو داراي بافت پیوندي متراکم اند و طبیعتاً رشته هاي کلاژن و الاستین دارند.  گزینۀ «

»: صفحات بینابینی فقط مختص میوکارد است.  گزینۀ «

»: هر دو داراي بافت پوششی با فضاي بین یاخته اي اندك اند. گزینۀ «

پس از شنیدن صداي اول قلب، دهلیزها شروع به خون گیري از سیاهرگها میکنند. دریچههاي سینی به هنگام صداي اول قلب باز میشوند و دریچههاي دهلیزي- بطنی بسته شده و گزینه 2 - 88

سپس صداي اول ایجاد میشود. 

در فاصله ي بین امواج  تا  که دهلیزها هنوز منقبض هستند، دریچه هاي سینی بسته اند و خون وارد سرخرگ شُشی نمی شود.   گزینه 1 - 89

نقطه ي  در اوج منحنی  است یعنی به اواخر انقباض بطن ها نزدیک می شویم و مقدار زیادي از خون درون بطن ها خارج شده است اما در نقطه ي  مدتی از استراحت عمومی گزینه 1 - 90
گذشته و خون فراوانی به بطن ها وارد شده است.
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لوزه

راست لنفی مجراي

لنفی گره

طحال

تیموس
مجراي

چپ لنفی

رگ اتصال محل
رگ سیاه به لنفی

اي ترقوه زیر

استخوان مغز

آپاندیس

گره لنفی

بررسی سایر گزینه ها:  

(انقباض بطن ها) دریچه هاي سینی باز هستند و در نقطه ي  (استراحت عمومی) دریچه هاي دهلیزي- بطنی باز هستند.  : در نقطه ي  گزینه 

: این جمله بایستی برعکس بیان شود.  گزینه 

در نقطه ي  انقباض دهلیزها وجود دارد، اما در نقطه ي  انقباض بطن ها است و دهلیزها نیز تارهاي در حال استراحت را در نقطه ي  دارند. پس طول تاره در  کمتر است زیرا در حال انقباضند. 

: در نقطه ي  یعنی در اواخر انقباض بطن ها هنوز خون با فشار انقباضی بطن ها وارد سرخرگ آئورت می شود در حالی که در نقطه ي   دریچه ي سینی ابتداي سرخرگ آئورت بسته است.  گزینه 

قسمت QR از منحنی به هنگام انقباض دهلیزها ثبت میشود و قبل از انقباض بطن میباشد که در این حالت دریچههاي دهلیزي - بطنی باز و دریچههاي سینی بستهاند. در نتیجه در گزینه 4 - 91
برابر خروج خون از بطن چپ مانع وجود دارد.

فقط مورد (د) صحیح است.  گزینه 1 - 92
بررسی همۀ موارد: 

، انقباض دهلیزها اتفاق افتاده است. (رد گزینه)  ، تارهاي ماهیچه اي درون دیواره بطن ها، موج الکتریکی را دریافت می کنند. در حالی که در قله موج  مورد الف) در هنگام ثبت موج 
مورد ب) به  دنبال ورود موج الکتریکی به لایۀ بین دیوارة دهلیزها و بطن ها انقباض بطن ها آغاز خواهد شد. (رد گزینه) 

مورد ج) هنگامی که موج الکتریکی به گرة دهلیزي بطنی منتقل می شود، مرحلۀ انقباض بطن ها آغاز خواهد شد. (رد گزینه) 
مورد د) هنگامی که موج الکتریکی به تارهاي ماهیچه اي دیوارة بین بطن ها منتقل می شود، انقباض دهلیزها پایان یافته است. (تأیید گزینه) 

ثبت موج  در نوار قلب، قبل از صداي اول قلب رخ می دهد. گزینه 4 - 93

با رسیدن پیام عصبی به تعداد زیادي از یاخته هاي دیوارة دهلیزها، انقباض این حفرات آغاز می شوند؛ مسلماً در این مرحله، بطن ها در حال استراحت اند.  گزینه 3 - 94
بررسی سایر گزینه ها: 

) هنگامی که موج الکتریکی به گرة دهلیزي - بطنی منتقل می شود، مدتی طول می کشد تا پیام الکتریکی در سراسر حفرات بطنی پخش شود و انقباض آن ها آغاز گردد.  گزینۀ 

) زمان آغاز انقباض دهلیزها همزمان با ثبت قلۀ موج  است؛ اما این گزینه بر انقباض بطن ها دلالت دارد.  گزینۀ 

) هنگامی که موج الکتریکی به تارهاي ماهیچه اي دیوارة بین بطن ها منتقل می شود، مرحلۀ انقباض بطن ها آغاز خواهد شد.  گزینۀ 
گزینه 4 - 95

  فاصلۀ زمانی شروع صداي اول قلب (بسته شدن دریچه هاي دو لختی و سه لختی) تا خاتمۀ صداي دوم (بسته شدن دریچه هاي سینی
شکل) 

ثبت موج  در خارج از این فاصلۀ زمانی روي می دهد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

»: طی انقباض بطن ها با ورود خون از بطن راست به سرخرگ ششی فشار خون در آن افزایش می یابد.  گزینۀ «

»: طبق شکل موج  حد فاصل صداي اول و دوم ثبت می شود.  گزینۀ «

»: طی انقباض بطن ها فشار درون بطن ها گاهش می یابد که حد فاصل صداي اول و دوم است.  Pگزینۀ «

Q

R

S

T

صداي اول
صداي دوم

×

×

 

سیاهرگ روده ابتدا به کبد وارد شده و سپس به قلب میرود. سایر گزینهها درست میباشند.  گزینه 1 - 96

در مسیر رگ هاي لنفی، برآمدگی هایی به نام گرة لنفی وجود دارد که داراي سلول هاي ایمنی از جمله ماکروفاژها هستند و طبق شکل رگ هاي دریچه دار، به گره ها باز می شوند.  گزینه 1 - 97

ترومبین از پروترومبین تولید می شود، نه برعکس! توجه کنید که هنگام خونریزي فیبرین از فیبرینوژن تولید می شود و انقباض ماهیچه هاي صاف دیوارة رگ در محل بریدگی نیز به گزینه 3 - 98
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جلوگیري از خونریزي کمک می کند. ترشح آنزیم پروترومبیناز از بافت ها و گرده هاي آسیب دیده رخ می دهد.

براساس شکل مقابل دیده می شود که یاخته هاي یقه دار فقط در سطح داخلی بدن اسفنج دیده می شوند.  گزینه 1 - 99

محل ورود آب

محل خروج آب

 
بررسی سایر گزینه ها: 

) اسفنج فاقد کیسۀ گوارشی است.  گزینۀ 

) یاخته هاي یقه دار (تاژکدار) نقشی در ورود آب به داخل ندارند.  گزینۀ 

) یک یاخته در ساخت منفذ نقش دارد.  گزینۀ 

هنگام انقباض قلب، دریچه هاي منافذِ قلبی بسته می شوند، بنابراین همولنف وارد یک سري از رگ ها شده و سپس از انتهاي باز آن ها خارج می شود. ملخ داراي قلب لوله اي شکل در گزینه 4 - 100
سطح پشتی بدن است. گردش خون ملخ باز است و همولنف دارد. 

براساس شکل مقابل دیده می شود که یاخته هاي یقه دار فقط در سطح داخلی بدن اسفنج دیده می شوند.  گزینه 3 - 101

محل ورود آب

محل خروج آب

 
بررسی سایر گزینه ها: 

) یک یاخته در ساخت منفذ نقش دارد.  گزینۀ 

) اسفنج فاقد کیسۀ گوارشی است.  گزینۀ 

) یاخته هاي یقه دار (تاژك دار) نقشی در ورود آب به داخل ندارند. گزینۀ 

می دانیم کبوتر، گردش خون مضاعف و ماهی، گردش خون ساده دارد.  گزینه 1 - 102
-  در گردش خون مضاعف، خون روشن (که قرار است مواد غذایی و اکسیژن را براي مغز کبوتر تأمین کند) از بطن چپ وارد گردش عمومی می شود و به اندام هاي متفاوت از جمله مغز می رسد. 

-  در گردش خون سادة ماهی، در هر بار گردش خون در بدن، خون تیره ابتدا از قلب به آبشش رفته، بعد از انجام تبادلات هوایی به خون روشن تبدیل می شود و سپس به اندام هاي متفاوت از جمله
مغز می رسد. 

از قلب ماهی خون تیره عبور می کند و با سرخرگ شکمی خارج می شود. گزینه 2 - 103

در صورت ورود پروتئین هاي درشت به کپسول بومن، درست است که فشار اسمزي در فضاي درونی نفرون زیاد شده و آب بیشتري دفع می شود. ولی از طرفی در صورت دفع گزینه 1 - 104

% از آن وارد سیاهرگ ها گردد، به پروتئین هاي درشت، فشار اسمزي خون کاهش یافته و در انتهاي مویرگ که قرار است در اثر وجود فشار اسمزي، آب از فضاي میان بافتی، جمع شده و حدود 
علت کمبود پروتئین هاي درشت در خون و کاهش فشار اسمزي، این آب از فضاي میان بافتی خارج نشده و بدین ترتیب خیز یا اِدم به وجود می آید. بنابراین در انسان، عدم ورود پروتئین هاي درشت

به کپسول بومن، می تواند از ایجاد بیماري خیز ممانعت به عمل آورد. 
بررسی سایر گزینه ها: 

): عدم سلامت دیواره گلومرول هاي کلیه، سبب افزایش دفع پروتئین ها از کلیه شده و بدین ترتیب، می تواند سبب ایجاد خیز (ادم) شود.  گزینهي (

): در صورت عدم دفع نمک (سدیم) و آب از بدن، آب و نمک در بدن حبس می شود که این پدیده نیز می تواند باعث ایجاد خیز شود.  گزینهي (

): در صورت عدم ورود لنف به رگ هاي لنفی، مثلاً در اثر بسته شدن رگ هاي لنفی، آب در فضاي میان بافتی تجمع پیدا کرده و خیز اتفاق می افتد.  گزینهي (

موارد الف، ب و د صحیح می باشد.  گزینه 3 - 105
منظور سؤال کبد می باشد. طبق شکل زیر، خون اندام هاي داخل شکم ابتدا به کبد و از آنجا به قلب می روند. 

2

3

4

1

2

4

90

2

3

4

32

ی دهم از ۸۱ تا ۹۹
سراسر

اشکان هاشمی



بزرگ سیاهرگ زیرین
سیاهرگ فوق کبدي

کبد

سیاهرگ
کبديباب

بررسی موارد: 
مورد الف) یاخته هاي کبد، صفرا را می سازند. صفرا آنزیم ندارد و ترکیبی از نمک هاي صفرا وي، بی کربنات، کلسترول و فسفولیپید لسیتین است. 

مورد ب) کبد با تولید هورمون اریتروپویتین، سرعت تولید گویچه هاي قرمز را زیاد می کند. 
مورد ج) در دوران جنینی، یاخته هاي خونی در اندام هایی مانند مغز قرمز استخوان، کبد و طحال ساخته می شود؛ ولی در فرد بالغ کبد توانایی تولید گلبول قرمز را ندارد. 

مورد د) کبد داراي مویرگ هاي ناپیوسته است؛ پس فاصلۀ یاخته هاي بافت پوششی در مویرگ هاي آن بسیار زیاد است. 

بررسی هر چهار گزینه:  گزینه 2 - 106

) افزایش ترشح آلدسترون باعث افزایش بازجذب سدیم در نفرون ها می شود که به دنبال آن، آب نیز بازجذب می شود. بنابراین حجم خون و مایع میان بافتی افزایش می یابد. افزایش حجم خون
نیز سبب افزایش فشار خون و افزایش حجم مایع میان بافتی منجر به خیز می شود. 

) افزایش جریان لنف سبب افزایش برگشت لنف از فضاي میان بافتی به درون رگ هاي لنفی می شود و بنابراین مانع بروز خیز می گردد. برعکس، بسته شدن رگ هاي لنفی، برگشت لنف از فضاي
میان بافتی به درون رگ هاي لنفی را کاهش داده و منجر به خیز می شود. 

) باید توجه داشت که پروتئین هاي درشت پلاسما که در فشار اسمزي نقش دارند، هنگام تراوش وارد کپسول بومن نمی شوند. بنابراین به طور طبیعی در ادرار، پروتئین یافت نمی شود. 

) افزایش نفوذپذیري مویرگ ها سبب نشت مقدار زیادي پلاسما به فضاهاي بین سلولی و در نتیجه خیز می شود. 

سامانۀ گردشی مضاعف، از دوزیستان به بعد شکل گرفته است. دوزیستان قلب سه حفره اي با دو دهلیز و یک بطن دارند - قورباغه (دوزیست) به کمک ماهیچه هاي دهان و حلق، با گزینه 1 - 107
حرکتی شبیه قورت دادن، هوا را با فشار به شش ها می راند. به این ساز و کار پمپ فشار مثبت می گویند. 

به شکل زیر (پمپ فشار مثبت در قورباغه) دقت کنید. 

       

هوا

            
بررسی سایر گزینه ها: 

) ماهیان بالغ و نوزادان دوزیستان آبشش دارند. (لارو برخی از ماهیان و تمام دوزیستان، داراي آبشش هاي خارجی بیرون زده از سطح بدن هستند.)  گزینۀ 

) کلیۀ دوزیستان مشابه ماهیان آب شیرین است. به هنگام خشک شدن محیط، دفع ادرار کم و مثانه براي ذخیرة بیشتر آب بزرگ تر می شود و سپس باز جذب آب از مثانه به خون افزایش گزینۀ 
پیدا می کند. 

) در دوزیستان، بیشتر تبادلات گازي از طریق پوست است.  گزینۀ 

در دوران جنینی، یاخته هاي خونی در اندام هاي دیگري مثل کبد و طحال نیز ساخته می شود. یاخته هاي بنیادي مغز استخوان، یاخته هایی هستند که توانایی تقسیم و تولید چندین نوع گزینه 1 - 108
یاخته را دارند. 

در ماهی خون خارج شده از دستگاه تنفس به اندام ها رفته اما در انسان به قلب می رود. دقت داشته باشید که خون خارج شده از رودة انسان بلافاصله به کبد می رود.   گزینه 3 - 109

جانوري که تعدادي کیسه هوادار دارد پرنده است (پرندگان  کیسه هوادار دارند و دقت کنید با کیسه هاي هوایی اشتباه نگیرید!). پرندگان و همۀ مهره داران سازوکارهاي تهویه اي گزینه 3 - 110
دارند که باعث می شود جریان پیوسته اي از هوا در مجاورت بخش مبادله اي (محل تبادل گازهاي تنفسی از جمله اکسیژن) برقرار شود. 

بررسی سایر گزینه ها:
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: جانوري که چهار نوع بافت اصلی را دارد مهره دار است همۀ یاخته هاي زنده می توانند در شرایط بی هوازي گلیکولیز کنند.  رد گزینه 

: درسطح کتاب درسی، جانوري که رگ شکمی دارد می تواند ماهی باشد؛ در ماهی که گردش خون بسته وجود دارد، مواد غذایی به طور مستقیم بین خون و سلول هاي بدن مبادله نمی شود.  رد گزینه 

: جانوري که گردش خون مضاعف دارد می تواند خزنده، پرنده و پستاندار باشد اما اندازة نسبی مغز به بدن فقط در پستانداران و پرندگان دیده می شود.  رد گزینه 

توجه کنید که کرم خاکی، معده ندارد. ملخ داراي یک قلب لوله اي شکل در سطح پشتی بدن خود است. کرم خاکی داراي چند قلب لوله اي شکل است.  گزینه 4 - 111

مغز استخوان توسط مویرگ هاي ناپیوسته خون رسانی می شود و یاخته هاي بنیادي دارد که می توانند به رگ هاي خونی، ماهیچۀ اسکلتی یا قلبی تمایز پیدا  کنند. تخریب گویچه هاي گزینه 2 - 112
قرمز آسیب دیده یا مرده در کبد و طحال انجام می شود؛ نه مغز استخوان. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) مغز استخوان با تولید تمامی انواع یاخته هاي موجود در خون، می تواند در انتقال مواد نقش داشته باشد؛ همچنین هموگلوبین موجود در گویچه هاي قرمز نیز در تنظیم  خون دخالت گزینۀ 
دارند. 

) یاخته هاي بنیادي میلوئیدي موجود در مغز استخوان، مگاکاریوسیت ها را پدید می آورند. مگاکاریوسیت ها، پس از قطعه قطعه شدن به گرده ها تبدیل می شوند که این قطعات یاخته اي، گزینۀ 
محتوي ترکیبات فعالی هستند. 

) یاخته هاي بنیادي مغز استخوان، منشأ تمامی انواع یاخته هاي خونی فعال در دستگاه ایمنی هستند. گزینۀ 

» به ترتیب پیراشامه، برون شامه، ماهیچۀ قلب و درون شامه می باشند.  » تا « بخش هاي « گزینه 1 - 113
بین برون شامه و پیراشامه فضایی وجود دارد که با مایع پر شده است.

صورت سؤال بیانگر کبد می باشد که در فرد بالغ مستقیماً گویچۀ قرمز تولید نمی کند، بلکه با ترشح اریتروپویتین می تواند تولید گویچه هاي قرمز را تحریک کند. (درستی گزینۀ  و گزینه 3 - 114

) همانطور که می دانیم در کبد و طحال مویرگ هاي ناپیوسته وجود دارد که ) کبد صفرا را که داراي کلسترول است، تولید و ترشح می کند. پس در تولید و دفع آن نقش دارد (رد گزینۀ  رد گزینۀ 
فاصلۀ بین سلولی آن ها بسیار زیاد است. 

انتقال پیام عصبی وابسته به یون هاي پتاسیم و سدیم است.  گزینه 4 - 115

). از طرفی کلسیم باعث انقباض ماهیچه ها و کوتاه شدن سارکومرها می شود (رد براي تبدیل پروترومبین به ترومبین تحت اثر پروترومیناز و در کل ایجاد لخته، یون کلسیم نیاز است (رد گزینۀ 

.( ). همین طور با افزایش یا کاهش کلسیم میزان ترشح کلسی تونین از تیروئید دچار تغییر می گردد (رد گزینۀ  گزینۀ 

اندامی که در دوران جنینی، یاخته هاي خون را می سازد و جزیی از دستگاه لنفی یک فرد بالغ محسوب نمی شود، کبد است.  گزینه 1 - 116
کبد و کلیه با ترشح هورمون اریتروپویتین، در تنظیم تولید گویچه هاي قرمز خون نقش دارند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) کبد و طحال داراي مویرگ هاي ناپیوسته هستند، پس در مویرگ هاي ناپیوسته آن ها، مانعی براي عبور مولکول هاي درشت وجود ندارد.  گزینۀ 

) کبد در ساختن پروتئین فیبرین نقش دارد و این پروتئین در تشکیل لخته نقش ایفا می کند.  گزینۀ 
یادتون باشه که هنگام خونریزي شدید، گرده ها (پلاکت ها) در تولید لخته خون نقش اصلی را ایفا می کنند. 

) کبد در دفع مادي حاصل از تخریب هموگلوبین گویچه هاي قرمز خون، یعنی بیلی روبین، نقش دارد.  گزینۀ 
دوزیستان، جانوران مهره داري هستند که در آنها هر دو نوع خون تیره و روشن موجود در قلب، همراه با هم وارد یک رگ می شوند. در دوزیستان، بیشتر تبادلات گازي از طریق گزینه 3 - 117
پوست است. پوست دوزیستان ساده ترین ساختار در اندام هاي تنفس مهره داران است. مادة مخاطی لغزنده که پوست دوزیستان را مرطوب نگه می دارد، به افزایش کارایی تنفس پوستی کمک

می کند. خزندگان چنین ویژگی اي ندارند. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) خزندگان، پرندگان و پستانداران، پیچیده ترین شکل کلیه را دارند.  گزینۀ 

) طناب عصبی دوزیستان همانند خزندگان، پشتی است نه شکمی.  گزینۀ 

) پرندگان نسبت به سایر مهره داران انرژي بیشتري را به هنگام حرکت مصرف می کنند. این به دلیل پرواز کردن پرندگان است.  گزینۀ 
رگ هایی که به دهلیز راست قلب وارد می شوند، شامل بزرگ سیاهرگ زیرین و زبرین و سیاهرگ کرونري و رگ هایی که به دهلیز چپ وارد می شوند، شامل سیاهرگ هاي ششی گزینه 2 - 118

می شود. 
بررسی همۀ موارد: 

مورد الف) در سیاهرگ هاي ششی و سرخرگ هاي اکلیلی خون روشن و در بزرگ سیاهرگ هاي زیرین و زبرین خون تیره وجود دارد. در خون تیره، میزان ترکیب هموگلوبین با اکسیژن نسبت به
خون روشن کمتر است. (تأیید گزینه) 

مورد ب) بزرگ سیاهرگ زیرین خون اندام هاي پایین تر از قلب و بزرگ سیاهرگ زبرین خون اندام هاي بالایی قلب را دریافت می نماید. در این میان سیاهرگ کرونري خون تیره قلب را دریافت
می کند. (رد گزینه) 

مورد ج) دیوارة همۀ سرخرگ ها و سیاهرگ ها از سه لایۀ اصلی تشکیل شده است. لایۀ داخلی آن ها بافت پوششی سنگ فرشی است که در زیر آن، غشاي پایه قرار گرفته است. لایۀ میانی آن،
ماهیچه اي صاف است که همراه این لایه رشته هاي کشسان زیادي وجود دارد. آخرین لایه نیز، بافت پیوندي دیگري است که لایۀ خارجی آنها را می سازد. (تأیید گزینه) 

مورد د) در سیاهرگ هاي پایین تر از قلب، تحت تأثیر تلمبه ماهیچه اسکلتی خون در آن ها به جریان درمی آید. سیاهرگ کرونري و بزرگ سیاهرگ زبرین نیازي به تلمبه ماهیچه اسکلتی ندارند. (رد
گزینه) 

زنبور حشره است و حشرات سامانۀ دفعی متصل به روده به نام لوله هاي مالپیگی دارند؛ ولی کرم خاکی داراي سامانۀ دفعی متانفریدي است.  گزینه 1 - 119
بررسی سایر گزینه ها: 

) متانفریدي، لوله اي است که در جلو، قیف مژك دار و در نزدیک انتها، داراي مثانه است که به منفذ ادراري در خارج از بدن ختم می شود. گزینه هاي  و 
با توجه به شکل زیر، لوله هاي مالپیگی فقط از سمتی که به روده متصل اند باز می باشند.
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: با توجه به شکل زیر سامانۀ دفعی متانفریدي در بخشی از خود با شبکۀ مویرگی ارتباط دارد و ضمناً حشرات فاقد مویرگ هستند.  گزینۀ 

لولۀ مالپیگی

انتقال فعال اسمز

Hیون ها و O2

)انتقال فعالمواد دفعی (

                                   
منفذ ادراري

مثانه

قیف مژك دار

نفریديشبکۀ مویرگی

 

موارد (الف) و (ج) درست هستند.  گزینه 2 - 120
بررسی موارد: 

مورد الف) منظور از ترکیب شیمیایی در خون که سبب کاهش حجم ادرار وارد شده به مثانه می شود، هورمون ضد ادراري می باشد. 

) در هیپوتالاموس تولید و از غدة زیر مغزي پسین ترشح می شود که با اثر بر کلیه ها، باز جذب آب در لوله هاي ادراري را افزایش می دهد و حجم ادرار وارد شده به مثانه را این هورمون (
کاهش می دهد. 

مورد ب) سرخرگ آوران فقط وارد کلافک (کپسول بومن) می شود و سرخرگی که از این کپسول خارج و سبب ایجاد شبکۀ مویرگی دور لوله اي می شود، وابران نام دارد. به شکل زیر دقت کنید. 

انشعابی از

سیاهرگ کلیه

سرخرگ وابران

سرخرگ آوران

شبکه دورلوله اي

مورد ج) منظور مورد (ج) از دومین مرحلۀ ساخت ادرار، مرحلۀ باز جذب است. هورمون آلدوسترون از غدة فوق کلیه به درون خون ترشح می شود. (غدة درون ریز) و با اثر بر کلیه ها، باز جذب (مرحلۀ
دوم تشکیل ادرار) سدیم را باعث می شود. در نتیجۀ باز جذب سدیم، باز جذب آب هم در کلیه ها افزایش می یابد.  

مورد د) اولین بخش گردیزه، کپسول بومن است و در این قسمت فقط تراوش انجام می شود و هیچ باز جذب و ترشحی انجام نمی شود و باز جذب زمانی آغاز می شود که مواد تراوش شده به لولۀ
پیچ خوردة نزدیک وارد می شود.

در پرندگان، به دلیل وجود کیسه هاي هوادار، کارایی تنفس نسبت به پستانداران افزایش یافته است.   گزینه 3 - 121
ساختار کلیه درخزندگان و پرندگان مشابه است و در تمامی آن ها، توانایی بالایی در بازجذب آب دارد.  

بررسی سایر گزینه ها: 

) بخش حجیم انتهاي مري چینه دان است که فقط درمورد پرندگان دانه خوار صادق است؛ نه همۀ آن ها.  گزینۀ 

) برخی از خزندگان و پرندگان دریایی و بیابانی که آب دریا یا غذاي نمک دار مصرف می کنند، نمک اضافی را از طریق غدد نمکی نزدیک چشم یا زبان به بیرون می رانند. بنابراین این گزینه گزینۀ 
درمورد تمامی پرندگان صادق نیست. 

) در گردش خون ساده، خون اکسیژن دار به یکباره به تمام مویرگ هاي اندام هاي آن ها وارد می شود. پرندگان گردش خون مضاعف دارند.  گزینۀ 

به محض ورود مواد به دومین بخش گردیزه (لولۀ پیچ خوردة نزدیک) فرآیند بازجذب مواد آغاز می شود. اولین بخش گردیزه، کپسول بومن است که در آن تراوش صورت گزینه 3 - 122
می گیرد؛ ولی بازجذبی انجام نمی شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: درست. منظور هورمون ضد ادراري است که با حضور در خون از حجم ادرار مثانه می کاهد.  گزینۀ «

»: درست. انشعابات سرخرگ وابران همان شبکۀ دوم مویرگی است که در اطراف لوله هاي پیچ خوردة گردیزه یافت می شود.  گزینۀ «

»: درست. هورمون آلدوسترون با افزایش بازجذب سدیم منجر به افزایش فشار خون می شود که افزایش فشار خون خود باعث افزایش تراوش در کپسول بومن می گردد. پس بر دو مرحله گزینۀ «
از مراحل ایجاد ادرار اثر می گذارد.

گزینه 1 - 123
همان طور که در شکل مشاهده می شود، ساختار متانفریدي که در
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کرم خاکی وجود دارد، بر خلاف سامانۀ پروتونفریدي پلاناریا در
بخشی از طول خود با شبکۀ مویرگی ارتباط دارد.  

مایع

مژك

منفذ دفعی

منفذ ادراري

مثانه

دارقیف مژك

نفریدي

 
بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست. ایمنی غیر اختصاصی در تمام مهره داران و بی مهرگان وجود دارد. توجه شود که کرم ها، جزئی از بی مهرگان اند.  گزینۀ 

) نادرست. در کرم خاکی، مطابق تصویر زیر، رگ پشتی (نه رگ شکمی) به صورت قلب اصلی عمل می کند و خون را به جلو می راند. توجه کنید که کرم هاي پهن مانند پلاناریا، فاقد قلب، رگ و گزینۀ 
خون هستند. در کرم خاکی رگ پشتی به عنوان قلب عمل می کند و پلاناریا و به طور کلی کرم هاي پهن فاقد خون و رگ قلب هستند. 

کمان هاي رگی
(قلب لوله اي (رگ پشتی

مویرگ ها

رگ شکمی
 

) نادرست. کرم خاکی داراي گوارش برون یاخته اي است؛ چرا که لولۀ گوارش دارد. در حالی که پلاناریا لولۀ گوارش و گوارش برون یاخته اي ندارد.  گزینۀ 

بررسی همۀ موارد:  گزینه 4 - 124
مورد الف) در نوعی بیماري کلیوي، در صورت افزایش ترشح بیش از حد آنزیم رنین، مقدار ترشح آلدوسترون از قشر فوق کلیه افزایش یافته و با افزایش بازجذب نمک و آب، افزایش فشار خون و

2

3

4

کاهش فشار اسمزي آن قابل مشاهده است. به دنبال آن خیز یا ادم رخ داده و بخش هایی از بدن متورم می گردد. (تأیید گزینه) 
مورد ب) در نوعی بیماري مربوط به کم کاري کبد، میزان ترکیب آمونیاك و کربن دي اکسید کاهش یافته و مقدار اوره کمتري تولید می شود. (تأیید گزینه) 
مورد ج) در نوعی بیماري مفصلی که نقرس نام دارد، میزان رسوب ماده دفعی نیتروژن دار (اوریک اسید) در مجاورت مفاصل افزایش می یابد. (تأیید گزینه) 

مورد د) در نوعی بیماري مربوط به کم کاري غدة فوق کلیه، در صورتی که مقدار ترشح آلدوسترون کاهش یابد، مقدار بازجذب آب کم شده و در نتیجه مقدار زیادي از آب نوشیده شده دفع می گردد.
(تأیید گزینه) 

در بی مهرگانی مثل کرم خاکی و پلاناریا، سامانه دفعی نفریدي (به ترتیب پروتونفریدي و متانفریدي) مشاهده می شود.  گزینه 4 - 125
گوارش در بی مهرگانی مانند مرجان ها، در کیسۀ منشعبی به نام حفرة گوارشی انجام می شود. یاخته هاي این حفره علاوه بر ترشح آنزیم هاي گوارشی، ذره هاي غذایی را با ذره خواري (فاگوسیتوز)

دریافت می کنند. در بی مهرگانی مثل پلاناریا نیز حفرة گوارشی دیده می شود. 
بررسی سایر گزینه ها: 

) جانوران به کمک گیرندة حسی که یک یاخته یا بخشی از آن است، اثر محرك را دریافت می کنند. این مورد در ارتباط با همۀ جانوران صحیح است؛ نه فقط برخی از بی مهرگان  گزینۀ 

) در برخی از تک یاخته ها، آبی که در نتیجۀ اسمز وارد می شود، به همراه مواد دفعی توسط واکوئول هاي انقباضی دفع می شود.  گزینۀ 

) کرم خاکی (بی مهره داراي ساختار متانفریدي) تنفس پوستی دارد، از طرف دیگر، نایدیس و انشعابات آن در تنفس نایدیسی (حشرات) از طریق منافذ تنفسی به خارج از بدن راه دارند و گزینۀ 
ساختاري جهت بستن منافذ آن ها وجود ندارد. 

فاصله کلیه راست تا مثانه کمتر از فاصلۀ کلیه چپ تا مثانه است، به دلیل حضور کبد در سمت راست، کلیه راست از کلیۀ چپ پایین تر است.  گزینه 1 - 126
بررسی سایر گزینه ها: 

) تعداد لوب هاي شش راست بیش از تعداد لوب هاي شش چپ است، (شش چپ =  لوب - شش راست = 3 لوب)  گزینۀ 

) اگر به شکل مقابل به هنگام دم نگاه کنید، نیمه چپ دیافراگم پایین تر از نیمه راست آن قرار دارد.   گزینۀ 

بین دنده اي
خارجی در حال

انقباض

.دیافراگم منقبض است

شش ها منبسط

  

خارجی در حال استراحت

داخلی و ماهیچه هاي

عمیق منقبض می شوند

دیافراگم در حال
استراحت

شش ها منقبض

 

) اگر به شکل مقابل نگاه کنید، قطر رگ لنفی نیمه راست که به سیاهرگ زیر ترقوه اي می پیوندد، کمتر از قطر رگ مشابه در نیمۀ چپ است.   گزینۀ 

لوزه

راستلنفی مجراي 

لنفی  گره

طحال

تیموس
مجراي

چپلنفی 

رگاتصال محل 
رگسیاه به لنفی 

ايترقوه زیر 

استخوانمغز 

آپاندیس

گره لنفی

 

در نوعی بیماري مفصلی که نقرس نام دارد، میزان رسوب ماده دفعی نیتروژن دار (اوریک اسید) در مجاورت مفاصل افزایش می یابد. اوریک اسید انحلال پذیري زیادي در آب ندارد.  گزینه 4 - 127
بررسی سایر گزینه ها: 

) در نوعی بیماري مربوط به کم کاري کبد، میزان ترکیب آمونیاك و کربن دي  اکسید کاهش یافته و مقدار اوره کمتري تولید می شود. گزینۀ 
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) در نوعی بیماري مربوط به کم کاري غدة فوق کلیه، در صورتی که مقدار ترشح آلدوسترون کاهش یابد، مقدار بازجذب آب کم شده و در نتیجه مقدار زیادي از آب نوشیده شده دفع می گردد.  گزینۀ 

) در نوعی بیماري کلیوي، در صورت افزایش ترشح بیش از حد آنزیم رنین، مقدار ترشح آلدوسترون از قشر فوق کلیه افزایش یافته و با افزایش بازجذب نمک و آب، افزایش فشار خون و گزینۀ 
کاهش فشار اسمزي آن قابل مشاهده است. به دنبال آن خیز یا ادم رخ داده و بخش هایی از بدن متورم می گردد. 

در بی مهرگانی مثل کرم خاکی و پلاناریا، سامانۀ دفعی نفریدي (به ترتیب پروتونفریدي و متانفریدي) مشاهده می شود.  گزینه 2 - 128
در همۀ جانوران (از جملۀ همۀ بی مهرگان) به کمک گیرندة حسی، که یک یاخته یا بخشی از آن است، اثر محرك دریافت می شود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در تنفس نایدیسی، ساختاري جهت بستن منفذ تنفسی سطح بدن وجود دارد. تنفس نایدیسی فقط در حشرات دیده می شود.  گزینۀ 

) پمپ شدن همولنف به درون حفرات بدن در گردش خون باز قابل مشاهده است. هیچ یک از جانوران کرم خاکی و پلاناریا گردش خون باز ندارند.  گزینۀ 

) در برخی از تک یاخته ها، آبی که درنتیجۀ اسمز وارد می شود، به همراه مواد دفعی توسط واکوئول هاي انقباضی دفع می شود. گزینۀ 

به محض ورود مواد تراوش شده به لولۀ پیچ خوردة نزدیک، بازجذب آغاز می شود. گزینه 4 - 129

یکی از ویژگی هاي یاخته هاي گیاهی، داشتن اندامکی به نام دیسه (پلاست) است. انواعی از دیسه ها در گیاهان وجود دارد. سبزدیسه (کلروپلاست) به مقدار فراوانی سبزینه دارد.  گزینه 4 - 130
بررسی سایر گزینه ها: 

) کاروتن نوعی رنگیزه (کار,تنوئید) است که این رنگیزه در رنگ دیسه (کروموپلاست) ذخیره می شود.  گزینۀ 

) همۀ سبزدیسه ها علاوه بر سبزینه، کاروتنوئید هم دارند.  گزینۀ 

) آلکالوئید ها از ترکیبات گیاهی اند و در شیرابۀ بعضی گیاهان به مقدار فراوانی وجود دارند. نقش آنها دفاع از گیاهان در برابر گیاه خواران است.  گزینۀ 

- بخش هاي گل (مانند کاسبرگ و گلبرگ)، ماده اي کوتینی ترشح می کنند که پوستک یا کوتیکول نام دارد.  - میوه و  - برگ،  - ساقه ي جوان،  سلول هاي روپوستی گزینه 1 - 131
بررسی دیگر گزینه ها: 

) کوتین از لایه ي روپوست ترشح می شود نه از لایه ي زیر آن. 

) پوستک ساختار سلولی ندارد و فقط شامل پلی مري از اسیدهاي چرب طویل و نیز موم می باشد. 

) همان طور که در بالا اشاره شد، در پوستک، سلول از جمله سلول نگهبان و کرك (که نوعی سلول تمایزیافته ي روپوستی هستند) وجود ندارد. 

سلول هاي کلانشیم داراي دیوارة نخستین هستند که در برخی مناطق ضخیم اند (غیریکنواخت) و توانایی رشد خود را حفظ کردهاند و قادر به ترشح کوتین نمیباشند و فاقد دیوارة گزینه 1 - 132
دومین می باشند. 

گزینه 1 - 133
با توجه به تصویر زیر، منظور از آوند لان دار، آوند چوبی از نوع نایدیس (تراکئید) است و می دانیم که یاخته هاي آوند

چوبی زنده نیستند و پروتوپلاست (سیتوپلاسم و غشاي یاخته) را از دست داده اند. 
آوند هاي چوبی زنده نیستند و سیتوپلاسم و غشاي یاخته اي خود را از دست داده اند. دقت شود که آوند لان دار یعنی

تراکئید که یک نوع آوند چوبی است.  

 

بررسی سایر گزینه ها: 

) نادرست. صفحات آبکشی در آوند هاي آبکشی قرار دارند.  گزینۀ 

) نادرست. آوند آبکشی مسئول جا به جایی شیرة پرورده می باشد.  گزینۀ 

) نادرست. با توجه به شکل مقابل ضخامت لیگنین در دیوارة پسین آوند ها یکنواخت نمی باشد. گزینۀ 

  

با توجه به شکل زیر، مغز در ساقۀ گیاه دو لپه اي به سادگی قابل مشاهده است. مغز ساقه، بافت نرم آکنه اي و بخشی از سامانۀ بافت زمینه است که در دو لپه اي ها دیده می شود.  گزینه 4 - 134
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بررسی سایر گزینه ها: 

) استوانۀ آوندي، استوانه اي است که بافت هاي آوندي در آن قرار دارند و مرز بین این استوانه و پوست در ساقۀ گیاهان دو لپه اي مشخص است؛ ولی در ساقۀ گیاهان تک لپه اي مشخص گزینۀ 
نمی باشد. 

) همان طور که در شکل مشخص است، دسته هاي آوندي روي دایره اي متحد المرکز قرار دارند نه دوایر متحد المرکز.  گزینۀ 

) در ساقۀ تک لپه اي ها، تعداد دسته هاي آوندي در سمت خارج بیش از سمت داخل است.  گزینۀ 

با توجه به تصویر زیر در ریشۀ گیاهان علفی دولپه، برخلاف گیاهان تک لپه، پارانشیم مغز وجود ندارد و مرکز ریشه را آوند هاي چوبی پر کرده اند.  گزینه 4 - 135
بررسی سایر گزینه ها:

) درست. با توجه به تصویر، خارجی ترین لایۀ استوانۀ آوندي لایه ریشه زا است که مرز آن با پوست مشخص گزینۀ 
است. 

) درست. با توجه به تصویر، دسته هاي آوند چوب و آبکش به صورت یک در میان قرار دارند.  گزینۀ 

) درست. در ریشۀ دولپه ها نوار، سطوح جانبی و در ریشۀ تک لپه ها سطوح جانبی و پشتی درون پوست داراي گزینۀ 
نوار کاسپاري است.  

 

براساس شکل کتاب درسی، وسیع ترین بخش تنۀ درختی ده ساله، بخشی است که در آن آوندهاي چوبی قرار دارند. این بخش فاقد یاخته هایی با دیوارة چوب پنبه اي است.  گزینه 2 - 136

بررسی سایر گزینه ها: 

) بن لاد آوندساز در بخش زیر پوست قرار دارد و بن لاد چوب پنبه ساز در بخش پیراپوست حضور دارد.  گزینۀ 

) یاخته هاي آوند چوپ پسین در هدایت شیرة خام گیاه نقش اصلی دارد.  گزینۀ 

) در بخش پیراپوست یاخته هاي نرم آکنه (پارانشیم) و عدسک هاي فراوان وجود دارد.  گزینۀ 

سلول هاي سازندة تار کشنده، با جذب مداوم آب در پیوستگی رسیدن شیرة خام (آب و مواد معدنی) به آوندهاي چوبی تاثیر گذار می باشند.  گزینه 1 - 137
بررسی سایر گزینه ها: 

: سلول هاي بنیادي در مجاورت سلول هاي مردة کلاهک می باشند و روي آن ها سلول هاي مریستمی قرار دارند. سلول هاي سازندة تار کشنده که از نوع روپوست می باشند، بالاتر از نوك گزینه  و 
ریشه و کمی بالاتر از سلول هاي بنیادي قرار دارند. 

: سلول تمایزیافتۀ روپوستی می تواند در ریشه و یا در اندام هاي هوایی (ساقه و برگ) باشد. فقط در اندام هاي هوایی، توسط پلی مري از اسیدهاي چرب (کوتیکول) پوشیده شده است و فقط در گزینه 
ریشه، در تداوم جریان شیرة خام آوند چوبی نقش خواهد داشت.  

عناصر آوندي در پایانۀ خود داراي منافذ بزرگی هستند.  گزینه 4 - 138

هر سه گزینه نادرست میباشند. گزینه 4 - 139
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بررسی سایر گزینه ها: 

) تارهاي کشنده در منطقه ي بالاتري از کلاهک ریشه تشکیل می شوند. کلاهک ریشه از سلول مرده تشکیل شده است و از مریستم نوك ریشه محافظت می کند. 

) لایه ي کوتینی به نام پوستک (کوتیکول) سلول هاي روپوستی (نه پوست) را در اندام هاي هوایی گیاه می پوشاند. 

) درون پوست (آندودرم) درونی ترین لایه ي پوست را تشکیل می دهد. سلول هاي درون پوست داراي یک لایه ي مومی، به نام سوبرین (چوب پنبه) در اطراف خود هستند. این لایه ي چوب پنبه اي
(که به آن آندودرمین نیز می گویند) نوار کاسپاري را تشکیل می دهد. 

پارامسی، سلول یوکاریوتی و داراي هستۀ مشخص است؛ استرپتو کوکوس نومونیا نوعی باکتري است که هسته ندارد و تراکئید و اسکلرانشیم هم سلول هاي گیاهی مرده اند. گزینه 1 - 140

سلول هاي آندودرم در  سطح از  سطح خود ( در سطوح جانبی) داراي نوار کاسپاري از جنس سوبرین (نوعی مادة آب گریز) می باشند.  گزینه 4 - 141
بررسی سایر گزینه ها: 

): مولکول هاي آب از طریق مسیر پروتوپلاستی (درون سلولی) نیز به سمت استوانۀ مرکزي ریشه حرکت می کنند.  گزینۀ (

): مریسم نوك ریشه در تشکیل بافت هاي آوندي (آوندهاي چوب و آب کش) نیز دخالت دارد.  گزینۀ (

): صفحات منفذ دار فقط در انتهاي سلول هاي عناصر آوندي دیده می شوند. در سلول هاي تراکئید در تمامی سطوح وجود دارد. گزینۀ (
مهم ترین مناطق مریستمی در گیاهان جوان و علفی، مریستم هاي رأسی در نوك ساقه ها، شاخه هاي جانبی، کنار برگ ها و نزدیک نوك ریشه ها هستند.   گزینه 1 - 142

بررسی سایر گزینه ها: 

:  مثلاً مریستم نزدیک نوك ریشه توسط کلاهک مرده و مریستم هاي هوایی توسط برگ هاي جوان محافظت می شوند.    گزینه 

:  از تمایز مریستم، سه نوع بافت روپوستی ( اپیدرمی)، زمینه اي و هادي ( آوندي ) حاصل می شود.  گزینه 

:  در گیاهان علفی، رشد قطري می تواند بر اثر افزایش حجم سلول هاي حاصل از مریستم باشد.   گزینه 
اسکلرئید بیشتر در پوشش دانه و میوه ها یافت می شود که نوعی سلول اسکلرانشیمی می باشد.  گزینه 1 - 143

کلانشیم بافت استحکامی و زنده گیاهان علفی و ساقهي جوان میباشد. عناصر چوبی و اسکلرئید جزو بافتهاي غیر زندهاند و کلرانشیم نیز نوعی پارانشیم فتوسنتزکننده است که در گزینه 3 - 144
استحکام نقشی دارد. 

سلول هاي بالغ آوند آبکش، زنده اند این سلول ها یا فاقد اندامک هستند یا اندامک هاي آن ها تغییر یافته است. گزینه 1 - 145
چون دیوارة سلول ضخیم بوده و سلول زنده است (داراي اندامک است)، کلانشیم را انتخاب می کنیم. گزینه 4 - 146

تار کشنده و سلول ترشح کننده کوتین در اندام هاي هوایی، هر دو سلول سامانه پوششی هستند. گزینه 4 - 147

تراکئیدها، عناصر آوندي و سلول هاي آبکشی همگی دیواره سلولی دارند. اما تراکئید و عناصر آوند هسته و سیتوپلاسم و غشاي پلاسمایی خود را از دست دادهاند.  گزینه 3 - 148
دو نوع سلول اسکلرانشیمی در گیاهان یافت می شود: فیبر و اسکلرئید  گزینه 3 - 149

سلول هاي بالغِ عناصر آوندي، مرده اند و سیتوپلاسم، هسته و غشاي سلولی ندارند، بنابراین صحبت کردن درباره ي پلاسمودسم اشتباه است. (پلاسمودسم زنده است و از جنس گزینه 3 - 150
سیتوپلاسم می باشد.) 

سلول هاي کلانشیمی داراي دیوارة ضخیم اند (اما زنده اند و لیگنین ندارند) و از لحاظ شکل ظاهري، همانند سلول هاي فیبر، سلول هایی دراز و فاقد انشعاب اند. سلول هاي کلانشیمی، گزینه 3 - 151

قابلیت رشد خود را حفظ کرده اند و هماهنگ با رشد گیاه، رشد می کنند. سلول هاي اسکلرئید، سلول هایی کوتاه و انشعابدار هستند؛ این سلول ها مرده اند (به دلیل داشتن دیوارة دومین ضخیم که
داراي لیگنین یا چوب است). سلول هاي اسکلرئید در دیوارة خود لان دارند. 

گزینه 3 - 152
تنها مورد (ب) به نادرستی بیان شده است.

 براساس شکل کتاب درسی، وسیع ترین بخش تنۀ درختی ده ساله، بخشی است که در آن آوندهاي چوبی قرار دارند.  

}}
آبکش پسین پسین  چوب

پوست درخت

بررسی موارد:
مورد الف) عدسک مربوط به بخش پیراپوست است؛ بنابراین، وسیع ترین بخش تنۀ درختی ده ساله، فاقد عدسک است. (تأیید گزینه)

مورد ب)  آوند چوبی داراي توانایی هدایت شیرة خام است. (رد گزینه)
مورد ج) بن لادهاي آوندساز و چوب پنبه ساز، هیچ یک در این بخش قرار ندارند. (تأیید گزینه)

مورد د) این بخش فاقد هرگونه یاخته با دیوارة چوب پنبه اي است. (تأیید گزینه)
ریزوبیوم ها و سیانوباکتري ها دو گروه مهم از باکتري هاي همزیست با گیاهان هستند.  گزینه 2 - 153

گیاهان نمی توانند شکل مولکولی نیتروژن جو را جذب کنند و بیشتر نیتروژن مورد استفادة گیاهان به صورت یون آمونیوم یا نیترات است. این ترکیبات در خاك و توسط ریز اندامگان تشکیل می شود؛
یعنی در شکل مولکولی نیتروژن جو تغییر ایجاد می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) سیانوباکتري ها همزیست درون ساقه و دمبرگ و شاخه نیز یافت می شوند. گزینۀ 
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) سیانوباکتري ها نوعی از باکتري هاي فتوسنتز کننده هستند و می توانند  را تثبیت کنند؛ ولی ریزوبیوم ها فتوسنتز نمی کنند.  گزینۀ 

)سیانوباکتري ها فتوسنتز می کنند و می توانند مواد قندي مورد نیاز خود را سنتز کنند.  گزینۀ 
توجیه اصلی حرکت آب در مسیر آپوپلاستی نیروي هم چسبی است و نیروي اسمزي در آن دخالتی ندارد.  گزینه 3 - 154

در مسیر پروتوپلاستی اختلاف پتانسیل آب (فشار اسمزي) بین سلولهاي مجاور در حرکت مولکولهاي آب نقش دارد و آب در مسیر سیمپلاستی از واکوئلها عبور میکند و نیروي دگر چسبی به

حرکت آب در آوندهاي چوبی به سمت بالا کمک میکند. 
نوار کاسپاري در آندودرم ریشه تشکیل می شود و در ساقۀ گیاهان نوار کاسپاري وجود ندارد.  گزینه 4 - 155

بررسی سایر گزینه ها: 

) نوار کاسپاري، مانع از عبور آب از فضاي بین سلول هاي آندودرم (مسیر غیرپروتوپلاستی) می شود. آب از مسیر پروتوپلاستی از آندودرم وارد آوند ها می شود. 

) سلول هاي کلانشیم نقش استحکامی دارند و زنده هم هستند. 

) با حرکت یون ها از درون پوست به درون آوند چوبی، فشار ریشه اي ایجاد می شود. 
خروج آب به صورت بخار از روزنه هاي هوایی (پدیدة تعرق) باعث کشش تعرقی در آوندهاي چوبی می شود، نه آوندهاي آبکش، سایر گزینه ها، عبارت هاي صحیح اند.  گزینه 2 - 156

افزایش خروج قطرات آب از انتها با لبۀ برگ ها بیانگر تعریق است که خود نشانۀ بارز فشار ریشه اي می باشد.  گزینه 1 - 157

بررسی سایر گزینه ها: 

»: نادرست. برعکس، عامل اصلی این پدیده، مکش تعرقی ناشی از تعرق در سطح بخش هاي هوایی است.  گزینۀ «

»: نادرست. جذب آب به دنبال تجمع مواد محلول درون یاخته هاي نگهبان روزنه باعث افزایش فشار تورژسانس و در نتیجه بازشدن روزنۀ هوایی می شود.   گزینۀ «

»: نادرست. کاهش بخار آب اطراف گیاه، باعث افزایش تعرق خواهد شد.  گزینۀ «
روزنه هاي موجود در گیاه شامل روزنه هاي هوایی و روزنه هاي آبی هستند که با کمک به حرکت شیرة خام، در اثر انجام تعرق و تعریق به پیوستگی شیره خام کمک می نمایند.  گزینه 2 - 158

بررسی سایر گزینه ها: 

: روزنه هاي هوایی در تبادل  و  نقش دارند. روزنه هاي آبی در تعریق نقش دارند. تعریق از راه روزنه هاي ویژه اي به نام روزنه هاي آبی که در منتهی الیه آوندهاي چوبی قرار رد گزینه 
دارند انجام می شود. 

: فقط در رابطه با روزنه هاي هوایی درست است و روزنه هاي آبی ( همیشه باز) را شامل نمی شود.  رد گزینه 

: فقط در رابطه با روزنه هاي هوایی درست است و روزنه هاي آبی ( همیشه باز) را شامل نمی شود.  رد گزینه 
روزنه هاي آبی همواره باز می باشند. افزایش شدت جذب به همراه کاهش تعرق منجر به تعریق می شوند، اما هواي گرم و خشک کاهش تعریق را در پی دارد و در گیاهان تیرة گزینه 2 - 159

گندم، روزنه هاي آبی در نوك برگ ها و در لادن و عشقه و گوجه فرنگی در حاشیۀ برگ ها قرار دارند. 
غیر یکنواخت بودن دیواره سلولی باعث افزایش طول دیواره ي پشتی نسبت به شکمی شده و همین امر باعث باز شدن روزنه هوایی می شود.  گزینه 3 - 160

روزنه هاي آبی که در انتهاي آوندهاي چوبی قرار دارند، همیشه باز هستند، با افزایش فشار ریشه اي، میزان تعریق از طریق روزنه هاي آبی افزایش می یابد.  گزینه 2 - 161

کربوهیدرات ها با انتقال فعال وارد آوند آبکش می شوند و با انتقال فعال نیز از آن خارج می شوند و آب در شیره پرورده نیز وجود دارد و میتواند در همهي جهات حرکت کنند.  گزینه 1 - 162
منظور تست از ترکیبات آلی نیتروژندار موجود در شیرة پرورده، عمدتا آمینواسیدها هستند و می دانیم آمینواسیدها هیچگاه از غشاهاي سلولی به روش انتشار ساده عبور نمی کنند.  گزینه 1 - 163

یادآوري: عبور مواد زیر از غشاهاي سلولی ممکن است همراه انتشار ساده باشد: آب  گازها  مواد لیپیدي  مواد محلول در لیپید (مانند ویتامین هاي محلول در چربی)  
بررسی سایر گزینه ها : 

): آمینواسیدها و هیدرات هاي کربن موجود در شیرة پرورده، با سرعتی بیشتر از آنچه از مدل جریان توده اي مونش مورد انتظار است جابه جا می شوند.  گزینۀ (

): ارنست مونش، نقش سلول هاي همراه (هسته دار) را در حرکت شیرة پرورده درون سلول آبکشی (بدون هسته) نادیده گرفت ولی امروزه می دانیم که هر دو سلول در این امر نقش دارند.  گزینۀ (

): باکتري هاي سردة ریزوبیوم که هتروتروف هستند، مهم ترین تثبیت کنندگان نیتروژن هوا محسوب می شوند و با ایجاد رابطۀ همزیستی (از نوع همیاري) با پارانشیم پوست گیاهان تیره گزینۀ (
نخود (پروانه واران) به تولید آمینواسید توسط گیاه کمک می کنند. 

در گیاهان، آب و  از تجزیه گلوکز حاصل میشود که از طریق روزنه ها و به روش انتشار دفع میشوند. گزینه 1 - 164
منظور سؤال، فرایند تعریق (دفع آب به صورت مایع از روزنه هاي آبی، در انتهاي آوندهاي چوبی در برگ ها) است. اگر جذب آب در ریشه بالا، ولی دفع تعرقی آن به هر دلیل کم گزینه 2 - 165

باشد، گیاه ناچار به روش تعریق آب اضافی وارد شده ار دفع می کند. 
برخی از شرایطی که باعث تعریق می شوند عبارتند از:  

 - شب هاي گرم تابستان (خاك هنوز گرم است و جذب ادامه دارد ولی هوا سرد شده و به دلیل بسته شدن روزنه هاي هوایی تعرق کاهش یافته است)

 - مناطق گرمسیري (هوا گرم و اتمسفر اشباع از بخار آب است، پس تعرق دچار مشکل می شود)
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یادآوري: تعریق از نشانه هاي بارز فشار ریشه اي است و تا حدي جلوي پدیدة حباب دار شدگی را می گیرد.

به هر دلیلی فشار آب داخل گیاه زیاد اما تعرق کمتر از جذب باشد فرایند تعریق صورت می گیرد در شرایطی مانند اشباع شدن اتمسفر از بخار آب و کاهش تعرق نسبت به عمل گزینه 4 - 166
جذب آب در شب هاي تابستان  

بررسی سایر گزینه ها:  

: افزایش کشش تعرقی میزان تعریق را کاهش می دهد.  گزینه 

: کاهش فشار ریشه اي میزان تعریق را کاهش می دهد.  گزینه 

: کاهش میزان رطوبت هوا احتمال تعریق را کاهش می دهد.  گزینه 
یادآوري : تعریق از نشانه هاي بارز فشار ریشه اي است.  

تعرق، (خروج آب از سطح اندام هاي هوایی گیاه) سازوکار لازم را براي جا به جایی آب و مواد معدنی به برگ فراهم می کند. تعیین کنندة جهت حرکت آب و مواد حل شده در آن، گزینه 4 - 167
پتانسیل آب است. آب از محلی با پتانسیل آب زیاد به محلی با پتانسیل آب کمتر حرکت می کند؛ در نتیجه کاهش بخار آب در هواي اطراف گیاه، قطعاً سبب افزایش خروج آب از منفذ بین یاخته هاي

نگهبان روزنه هاي هوایی (تعرق) می شود و نه کاهش تعرق 
بررسی سایر گزینه ها: 

) خروج قطرات آب از انتها یا لبۀ برگ ها، تعریق نام دارد. تعریق از ساختار هاي ویژه اي به نام روزنه هاي آبی انجام می شود و نشانۀ فشار ریشه اي است.  گزینۀ 

) در گیاهان، جا به جایی مواد در مسیر هاي طولانی توسط جریان توده اي انجام می شود. این جریان در آوند هاي چوبی تحت اثر دو عامل فشار ریشه اي و تعرق با همراهی خواص ویژة آب گزینۀ 
انجام می شود. 

) باز و بسته شدن روزنه به دلیل ساختار خاص در یاخته هاي نگهبان روزنه و تغییر فشار تورژسانس آنها است. جذب آب به دنبال انباشت مواد محلول در یاخته هاي نگهبان روزنه انجام گزینۀ 
می شود. 

وقتی که سلول هاي نگهبان روزنه از سلول هاي اپیدرم مجاورش آب جذب می کنند و تورژسانس آن ها افزایش می یابند، انبساط طولی پیدا می کنند. سایر گزینهها:  گزینه 4 - 168

) تراکئیدها مردهاند و پلاسمودسم ندارند. 

) سلولهاي نگهبان روزنه با از دست دادن آب به هم نزدیک میشوند. 

) روزنههاي آبی همیشه بازند. 

قسمت مورد نظر لایۀ ریشه زا می باشد. گزینه 3 - 169

1

2

3

1

2

3

1

2

3

41

ی دهم از ۸۱ تا ۹۹
سراسر

اشکان هاشمی



1 - 2

2 - 3

3 - 3

4 - 2

5 - 2

6 - 4

7 - 2

8 - 4

9 - 4

10 - 1

11 - 2

12 - 1

13 - 3

14 - 4

15 - 1

16 - 3

17 - 3

18 - 1

19 - 1

20 - 2

21 - 4

22 - 4

23 - 2

24 - 4

25 - 3

26 - 2

27 - 4

28 - 3

29 - 3

30 - 1

31 - 3

32 - 3

33 - 1

34 - 4

35 - 1

36 - 2

37 - 4

38 - 1

39 - 1

40 - 1

41 - 1

42 - 1

43 - 2

44 - 4

45 - 1

46 - 2

47 - 3

48 - 3

49 - 3

50 - 1

51 - 3

52 - 1

53 - 3

54 - 4

55 - 4

56 - 2

57 - 1

58 - 4

59 - 2

60 - 4

61 - 4

62 - 4

63 - 1

64 - 4

65 - 3

66 - 3

67 - 4

68 - 4

69 - 4

70 - 3

71 - 4

72 - 1

73 - 1

74 - 4

75 - 2

76 - 4

77 - 1

78 - 4

79 - 3

80 - 2

81 - 4

82 - 2

83 - 2

84 - 2

85 - 2

86 - 2

87 - 2

88 - 2

89 - 1

90 - 1

91 - 4

92 - 1

93 - 4

94 - 3

95 - 4

96 - 1

97 - 1

98 - 3

99 - 1

100 - 4

101 - 3

102 - 1

103 - 2

104 - 1

105 - 3

106 - 2

107 - 1

108 - 1

109 - 3

110 - 3

111 - 4

112 - 2

113 - 1

114 - 3

115 - 4

116 - 1

117 - 3

118 - 2

119 - 1

120 - 2

121 - 3

122 - 3

123 - 1

124 - 4

125 - 4

126 - 1

127 - 4

128 - 2

129 - 4

130 - 4

131 - 1

132 - 1

133 - 1

134 - 4

135 - 4

136 - 2

137 - 1

138 - 4

139 - 4

140 - 1

141 - 4

142 - 1

143 - 1

144 - 3

145 - 1

146 - 4

147 - 4

148 - 3

149 - 3

150 - 3

151 - 3

152 - 3

153 - 2

154 - 3

155 - 4

156 - 2

157 - 1

158 - 2

159 - 2

160 - 3

161 - 2

162 - 1

163 - 1

164 - 1

165 - 2

166 - 4

167 - 4

168 - 4

169 - 3
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